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IZVLEČEK

Anemija sesnih pujskov (angl. iron deficiency anae
mia; IDA) je n ajpogostejša klinična oblika deficita 
železa in najpogostejša vrsta slabokrvnosti med 
sesalci. Ta oblika anemije v prašičereji lahko povz
roča ekonomske izgube, saj zmanjša prirast živali 
in poveča pojavnost bakterijskih infekcij črevesja. 
Preventiva IDA sloni na enkratni parenteralni apli
kaciji železovih dodatkov nekaj dni starim pujskom 
in je načeloma uspešna. Zaradi vključitve novih 
genetskih linij in intenzivnih metod reje se pojav
lja potreba po moderniziranju klasičnih metod 
preprečitve slabokrvnosti z uvedbo večkratne apli
kacije železa. Diagnostika IDA temelji na anamnezi, 
prepoznavanju kliničnih znakov in hematoloških 
preiskavah. Za preventivo so pomembne predvsem 
biokemijske preiskave, saj nam omogočajo boljši 
vpogled v metabolizem zalog železa v organizmu 
živali. S temeljitimi biokemijskimi preiskavami lah
ko preprečimo pojav prelatentne in latentne stop
nje pomanjkanja železa in tako povečamo proiz
vodne rezultate reje.

SUMMARY

Suckling piglet anaemia or iron deficiency anae
mia (IDA) is the most common clinical sign of iron 
deficiency and the most common type of anaemia 
among mammals. Due to its effect on piglets's 
growth, as well as the bacterial gut infections it 
causes, this type of iron deficiency can cause severe 
economic losses. Prevention of IDA is based on a 
onetime parenteral aplication of iron substitutes 
to a few days old piglets. Because of the integration 
of new genetic lines and intensive breeding meth
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ods, the demand for modernisation of classical 
methods into new multiple iron substitutes rises. 
Diagnosis of IDA is based on the medical history, 
clinical signs and haematological examinations 
of blood. Biochemical examinations are also to be 
used as a means of diagnosis and IDA prevention, 
since they can offer an insight into the pig's iron 
status. This way, we can prevent the occurrence of 
prelatent and latent forms of iron deficiency, and 
increase the breeding production results.

 
1. UVOD 

Slabokrvnost zaradi pomanjkanja železa je še 
danes najpogostejša oblika anemije na svetu tako 
v humani kot v veterinarski medicini (Camaschella, 
2015; Lipinski in sod., 2010). To bolezensko stan
je predstavlja velik problem v prašičereji, saj so 
prašiči (Sus scofa domesticus) edina poznana vrsta 
sesalcev, kjer se t. i. anemija sesnih pujskov (angl. 
iron deficiency anemia; IDA) pojavlja praktično v 
vsakem novorojenem leglu (Lipinski in sod., 2010; 
Szudzik in sod., 2018). 

Železo (Fe) je v organizmu vključeno v številne me
tabolične reakcije. Šestdeset odstotkov se ga naha
ja vezanega v molekulah hemoglobina, 20 % v mio
globinu, preostalih 20 % pa sodeluje v presnovi kot 
sestavni del encimov (Svoboda in Drabek, 2005). 
Glavna naloga železa je učinkovit prenos kisika po 
telesu. Manjši, a pomemben del pa sodeluje v reak
cijah, potrebnih za sintezo DNA in redoks reakcijah 
(Camaschella, 2015). Pomanjkanje železa negativ
no vpliva na učinkovitost proliferacije in regene
racije celic v telesu in na razvoj organskih sistemov 

UVODNIK

Danes je zapadel prvi sneg. Imam srečo, doma smo ob
likovali majhen zimski vrt. Skoraj vsak dan sedim v njem 
in opazujem gozdiček nasproti hiše in spreminjajoče se 
vremenske razmere. Velika okna so odlična za razmišlja
nje: strmiš v daljavo in se sprašuješ o prihodnosti. 

Iskreno povedano, si svojega zadnjega leta na veteri
ni nisem zamislila s predavanji na daljavo in s fakulteto 
v zimskem spanju, brez študentov, ki bi poživili njene 
prostore. Obžalujem, da se izteka čas, ko bi se še lahko 
brezskrbno družila s sošolci in prijatelji. Na srečo živimo v 
dobi, kjer lahko potrebo po druženju vsaj delno zapolni
mo preko spleta. Kolegi iz IVSE in ŠOVFja so organizirali 
nekaj odličnih dogodkov, ki poživijo dni preživete v so
cialnem distanciranju. Ob petkih se nekajkrat na mesec 
odvijajo Večeri venčkov veterinarskih (VVV), prenos pote
ka v živo, posnetke pa si lahko za nazaj ogledate na IVSA 
FB strani. Na VVV se predstavljajo študentje z glasbenimi 
točkami in poezijo, od prejšnje karantene se tokratni VVV 
razlikuje zaradi vključitve intervjujev kolegov iz tujine, 
asistentov in drugih gostov. Smeh zagotovijo komični 
vložki povezovalca in udeležencev. V movembru so se 
študentje potegovali za naziv Naj brke veterine 2020, v 
začetku decembra pa je potekal kviz Lepo je biti veteri
nar. Tudi tega si lahko ogledate za nazaj na IVSA FB strani 
in preizkusite, če še niste, svoje znanje. Svetla točka on
line eventov je, da si jih lahko ponovno ogledamo, tudi 
po koncu samega dogodka. Študentje so organizirali še 
predstavitveni večer za bruce, »secret santa« obdarovanje 
z izdelavo božičnih čestitk in adventni koledar sestavljen 
iz različnih zabavnih izzivov, kot so na primer peka piško
tov, gradnja snežaka, sesanje sobe, pohod na najbližji 
hrib itd. 

Res je, da se to študijsko leto ni začelo kot bi si želeli. Res je 
tudi, da bi lahko napisala esej nesreče na to temo, vendar 
moram priznati, da me v tem trenutku preveva predvsem 
ponos, da smo se sposobni organizirati in stopiti skupaj v 
trenutkih, ko se je tako enostavno odtujiti drug od druge
ga. Se vprašati, kako smo in nuditi eden drugemu oporo. 
Upam, da se kmalu vidimo na kavicah med odmori in na 
žurkah čez cesto.
 
Prijetno branje vam želim!
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(Camaschella, 2015; Pu in sod., 2018). Dokazano je 
bilo, da igra železo pomembno vlogo pri razvoju 
sluznice gastrointestinalnega trakta in posledič
no pozitivno vpliva na prirast živali. Prav tako ima 
pomemben vpliv pri razvoju ter odzivu imunskega 
sistema na patogene mikroorganizme, saj poveča 
izražanje citokinskih genov in povečuje fagocitno 
sposobnost monocitov (Pu in sod., 2018).

Vzrokov za pojav IDA pri sesnih pujskih je veliko. 
Izmed vseh vrst sesalcev ravno prašiči pridejo na 
svet z najmanjšimi zalogami železa v jetrih. Rodijo 
se s približno 50 mg zalog, kar zadošča le za od 3 do 
4 dni poporodnega življenja. Kolostrum in mleko 
svinjk sta zelo slab vir železa, saj pujskom omogoča
ta, da zaužijejo (glede na količino popitega mleka in 
delež absorbiranega železa) le približno 1 mg žele
za na dan. Velik vpliv na pojav IDA ima tudi hitra rast 
prašičev. Telesna masa prašičev se v prvem tednu 
podvoji, pri čemer se volumen krvne plazme poviša 
za 30 %. Večja telesna masa pomeni večji volumen 
krvi, zaradi česar se povečuje tudi eritropoetska ak
tivnost. Osiromašeno življenjsko okolje v intenzivni 
proizvodnji je le še dodaten razlog za pojav IDA 
(Lipinski in sod., 2010; Pu in sod., 2018; Svoboda in 
Drabek 2005; Szudzik in sod., 2018). Če pujskom ne 
nudimo dodatnih virov železa, postanejo anemični 
10.–14. dan življenja (Svoboda in Drabek, 2005).

Namen mojega dela je predstaviti možnosti in 
prednosti nekaterih načinov preprečevanja ane
mije sesnih pujskov ter analizirati vplive temeljite 
diagnoze.

2. LASTNO DELO

2.1. MATERIALI IN METODE

Za pripravo seminarske naloge sem uporabila 16 
tujih strokovnih člankov, ki so dostopni na platfor
mah PubMed in Google Scholar.

2.2. REZULTATI

2.2.1. UKREPI ZA PREPREČEVANJE 
ANEMIJE SESNIH PUJSKOV

Preprečevanje IDA v prašičereji temelji na paren
teralnem dodajanju eksogenih virov železa (Pu in 
sod., 2018; Svoboda in Drabek 2005; Szudzik in sod., 
2018). 

Obstaja več načinov dodajanja železa, ki se razli
kujejo v količini, številu doz ter načinu in času apli

kacije železovih dodatkov (Svoboda in Drabek, 
2005; Szudzik in sod., 2018).

2.2.1.1. PARENTERALNA APLIKACIJA 
ŽELEZOVIH DODATKOV

Najpogosteje uporabljena metoda, enkratna in
tramuskularna aplikacija 200 mg železa v obliki 
železovega dekstrana (FeDex; v obliki različnih 
komercialnih farmacevtskih pripravkov), 2–3 dni 
po rojstvu živali, se je izkazala za zlati standard so
dobne prašičereje (Lipinski in sod., 2010; Szudzik in 
sod., 2018).

Mnogi avtorji so preučevali, ali je enkratna aplikaci
ja večjih količin železovih nadomestkov učinkovito 
metabolizirana ter razstrupljena in se nagibajo k 
dvojni injekciji manjših količin nadomestkov (Lip
inski in sod., 2010; Svoboda in sod., 2017; Szudzik 
in sod., 2018). 

Bhattarai in Nilsen (2005) sta dokazala, da izboljšan 
hematološki status prašičev po odstavitvi pozitivno 
pripomore k boljši konverziji krme, rezultati glede 
vpliva na prirast živali pa so različni (Svoboda in 
sod., 2017).

Svoboda in sod. (2017) navajajo, da avtorji Murphy 
in sod. (1997), Bruininx in sod. (2000) ter Jolliff in Ma
han (2011) v svojih raziskavah niso zaznali večjega 
prirasta prašičev z dvojno aplikacijo železa kot pri 
enkratni aplikaciji železa. 

Po drugi strani so Kamphues in sod. (1992), Hauge
gaard in sod. (2008) ter Chen in sod. (2019) pri 
prašičih, tretiranih z drugo dozo železa, zaznali bolj
šo konverzijo krme.

Avtorji opozarjajo tudi na nevarnosti enkratne ap
likacije velikih količin železa (Lipinski in sod., 2018; 
Szudzik in sod., 2018; Svoboda in sod., 2017). V 
presežkih lahko železo postane toksično za orga
nizem, saj pride do nastanka prostih radikalov, ki 
poškodujejo lipidne membrane celic, proteine in 
nukleinske kisline (Svoboda in sod., 2017). 

Lipinski in sod. (2010) so z mikroskopsko ana
lizo jeter, obarvanih s pruskim modrilom, opazili 
močno nasičenost Kupferjevih celic z železom pri 
pujskih, ki so bili tretirani z enkratnim odmerkom 
100 mg železa v obliki koloida. Pri enakih pujskih 
so v jetrih zaznali tudi dvakrat povišane vrednosti 
8oxo7,8dihydro2deoxyguanosina(8oxodG). 
Gre za biomarker, ki kaže na oksidativne poškodbe 
DNA. Pujski, tretirani z dvakratno manjšo aplikacijo 

železa, so imeli Kupferjeve celice manj nasičene z 
železom in nižje koncentracije 8oxodG v jetrih.

Zastrupitve z železovimi nadomestki se sporadično 
pojavljajo pri pujskih, ki trpijo za pomanjkanjem 
antioksidantov, kot sta vitamin E in selen. Take živa
li namreč zaradi povečanega oksidativnega stresa 
podležejo poškodbam celic, tkiv in organov, ki se 
kažejo kot zastrupitev zaradi multiple odpovedi vi
talnih organov (Svoboda in sod., 2017). 

Železove nadomestke je treba uporabljati s previd
nostjo tudi zaradi možnosti prekomernega izloča
nja hepcidina, kar vodi v manjšo absorpcijo železa 
iz črevesja (Szudzik in sod., 2018). Gre za hormon, ki 
po principu negativne povratne zveze uravnava ab
sorpcijo železa preko sluznice črevesja in njegovo 
sproščanje iz makrofagov, ki skrbijo za fagocitozo 
propadlih eritrocitov (Nemeth in Ganz, 2009). 

Chen in sod. (2019) so v svoji raziskavi ugotovili, da 
se ob enojni aplikaciji večje količine železa pojavijo 
višje koncentracije hepcidin mRNA v jetrih in nižje 
vsebnosti DMT1 in FPN v sluznici črevesja kot pri 

prašičih, ki so jim železovi nadomestki bili aplicirani 
dvakrat v nižjih odmerkih. DMT1 in FPN sta zadolže
na za absorpcijo železa v enterocite in krvni obtok. 
Prav tako so ugotovili, da se pri pujskih brez dodat
kov železa in pri tistih, ki so dobili enkratni odmerek 
dodatka, pojavlja atrofija črevesnih resic. Pri dvojni 
aplikaciji nižjih doz železa atrofije črevesnih resic ni 
bilo zaznati.

2.2.1.2. DRUGI NAČINI 
PREPREČEVANJA

Pujskom je treba v izogib subkliničnemu pomanj
kanju železa nuditi kvaliteten preštarter z višjimi 
vsebnosti železa (Svoboda in Drabek, 2005). Zgolj 
oralna aplikacija železa v obliki nadomestkov, brez 
parenteralnih dodatkov, ni preprečila anemije pri 
pujskih (Szudzik in sod., 2018). Eden izmed vzrokov 
za nastanek IDA je tudi majhna zaloga železa v jetrih 
novorojenih pujskov. Kljub številnim poskusom se 
je aplikacija različnih železovih nadomestkov svin
jam v različnih obdobjih brejosti, oralno ali paren
teralno, izkazala za neučinkovito pri preprečeva nju 
pojava IDA pri sesnih pujskih. Vsebnost železa v 
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jetrih novorojencev ali v mleku svinje se ni znatno 
spremenila (Svoboda in Drabek, 2005; Szudzik in 
sod., 2018; Venn in sod., 1947).

2.2.2. DIAGNOZA ANEMIJE SESNIH 
PUJSKOV 

Diagnoza IDA je običajno postavljena na podlagi 
klinične slike, laboratorijskih preiskav in anamneze, 
iz katere razberemo, da pujskom ni bila nudena te
rapija z železovimi nadomestki (Svoboda in Drabek, 
2005; Svoboda in sod., 2017). 

Klinično zaznavna IDA se običajno pojavi med 10 in 
14 dnevi starosti. Najprej opazimo bledico sluznic, 
predvsem konjuktiv, ki jim sledijo bledica kože zu
nanjih sluhovodov in celotnega telesa. Temu sle dita 
huda dispneja in letargija. Z avskultacijo slišimo po
hitreno bitje srca, srčni toni so poudarjeni. Lahko se 
pojavijo edemi na področju glave, zaradi česar zgle
dajo pujski zamaščeni. Pogosteje pa živali dajejo shu
jšan videz z izrazito razmršenimi ščetinami. V priza
detem leglu opazimo povišano pojavnost bolezni, 
predvsem črevesnih infekcij z E.coli. Pujs ki lahko 
nenadoma umrejo zaradi hipoksije in cirkulacij skega 
šoka, pogosteje pa je smrt posledica sekundarnih 
virusnih in bakterijskih okužb. Preživele živali slabše 
priraščajo (Svoboda in Drabek, 2005). Večji in težji 
pujski so običajno bolj podvrženi hujšemu razvoju 
IDA kot njihovi lažji in manj ši sovrstniki (Bhattarai in 
Nielsen, 2015). 

Za najboljši izkoristek genetskega potenciala 
prašičev je v diagnostiko IDA treba vključiti tudi 
la boratorijske preiskave (Svoboda in sod., 2017). 
Poznamo namreč tri stopnje pomanjkanja železa: 
najprej nastopi prelatentna faza, pri kateri deficit 
privede do manjših zalog železa v telesu. Temu sle
di latentna faza ali eritropoezni deficit železa (IDE), 
kjer zaradi pomanjkanja mikroelementa pride do 
zmanjšane zaloge železa v kostnem mozgu. Šele ko 
se vrednosti železa močno znižajo, nastopi zadnja 
stopnja – anemija sesnih pujskov (IDA), kjer je mote
na sinteza hemoglobina (Bhattarai in Nielsen, 2015; 
Svoboda in Drabek, 2005). 

IDA laboratorijsko interpretiramo kot mikrocitno 
hipokromatsko anemijo, kjer zaznamo zmanjšane 
vrednosti hemoglobina (Hb) in hematokrita (PCV) 
(Svoboda in sod., 2017). Rdeča krvna slika nam 
pokaže zmanjšan povprečni volumen eritrocitov 
(MCV), zmanjšano povprečno absolutno količino Hb 
(MCH) in zmanjšano povprečno relativno količino 
Hb (MCHC) (Svoboda in Drabek, 2005).  

Po sistemu nacionalnega raziskovalnega odbora 
(National Research Council) je vrednost Hb 80 g/L 
tista, ki meji na klinično zaznavno slabokrvnost, 
koncentracija 90 g/L pa je potrebna za doseganje 
optimalnih proizvodnih rezultatov živali. Mnenja 
glede postavitve t. i. anemične meje na 80 g/L so 
med avtorji deljena, nekateri anemijo definirajo že 
pri vrednostih, manjših od 90 g/L (Svoboda in sod., 
2017; Svoboda in Drabek, 2005). 

Za diagnozo prelatentne in latentne stopnje po
manjkanja železa je treba določiti serumske kon
centracije železa, skupno kapaciteto vezave železa 
(TIBC), vrednosti transferina (Tf ), saturacijo trans
ferina (TfS), vrednosti feritina in transferinskih re
ceptorjev (sTfR). Najbolj zanesljiv in občutljiv pa
rameter za odkrivanje zgodnjega pomanjkanja 
železa so vrednosti transferinskih receptorjev, a se 
v prašičereji zaradi finančnih razlogov najpogoste
je preverjajo le koncentracije TIBC in serumskega 
železa (Svoboda in sod., 2017). Serumsko železo 
nam pove o količini tega mikroelementa v krvi, 
vezanega na transferin, medtem ko TIBC predstav
lja kapaciteto plazemskih proteinov za sprejem 
železovih ionov (Bhattarai in Nielsen, 2015).

Pri IDE opazimo zmanjšane vrednosti serumskega 
železa, feritina, zmanjšano TfS in zvišane vrednosti 
transferinskih receptorjev ter TIBC. Pri interpretaci
ji rezultatov se moramo v izogib napačni diagnozi 
zavedati, da imajo na vsebnost serumskega železa 
vpliv tudi drugi procesi v telesu (bakterijske infekci
je, reakcija akutne faze, bolezni jeter, hipoprotein
emija ...) (Svoboda in sod., 2017; Svoboda in Dra
bek, 2005).

2.3. RAZPRAVA IN SKLEPI

Anemija sesnih pujskov je najverjetneje ena izmed 
najbolj razširjenih kliničnih oblik pomanjkanja 
železa in najpogostejša vrsta anemije med sesalci 
(Lipinski in sod., 2010). Klasična enkratna aplikaci
ja železovih pripravkov je enostavna in učinkovita 
metoda, ki preprečuje pojavnost IDA med sesnimi 
pujski in povečuje njihovo prirast (Chen in sod., 
2019). Kljub temu pa za doseganje najboljših 
možnih proizvodnih rezultatov ta ne zadostuje, saj 
so potrebe po železu pri živalih odvisne od starosti, 
intenzivnosti rasti in splošne razpoložljivosti železa 
v njihovem okolju (Svoboda in Drabek, 2005). 

Iz tega lahko sklepamo, da so nasprotujoči rezultati 
številnih avtorjev o vplivu dveh aplikacij železa na 
prirast posledica različno zastavljenih poskusov na 

živalih iz različnega okolja in različnega genetske
ga porekla. Prav tako vsi članki avtorjev, ki jih na
vajajo Svoboda in sod. (2017), v svojih delih sploh 
ne primerjajo enojne in dvojne aplikacije železa 
(npr. Murphy in sod., 1997). Jolliff in sod. (2011) 
pa v svojem delu sicer res dokažejo, da druga apli
kacija železa pri desetih dneh bistveno ne poveča 
prirasta do odstavitve, ampak z vzporednim posku
som ugotovijo, da se po odstavitvi prašiči, tretirani 
z dvema dozama železa, s svojo rastjo veliko bolje 
odzivajo na železove dodatke v krmi, še posebej, če 
gre za težje pujske. To lahko povežemo z dokazi o 
pozitivnem vplivu železa na razvoj črevesnih resic 
(Pu in sod., 2018). 

Prav tako prilagojene manjše večkratne aplikacije 
železa zmanjšajo možnosti razvoja oksidativnega 
šoka pri živalih, ki trpijo za pomanjkanjem antioksi
dantov (Svoboda in sod., 2017). 

Menim, da je dvojna aplikacija železovih dodatkov 
boljši način preprečevanja pojava IDA kot enojna 
aplikacija, saj ne le prepreči anemijo sesnih pujskov, 
temveč tudi izboljša njihove rejne rezultate. 

Pujski v prvih dveh dneh življenja iz kolostruma 
dobijo precejšne količine vitamina E in selena, zato 
je terapijo z železom priporočeno izvajati šele od 
tretjega dneva življenja naprej, da se izognemo 
toksičnemu delovanju železa. V problematičnih 
rejah lahko pujskom predhodno apliciramo 10–20 
mg vitamina E ali pa svinje krmimo z dodatki vita
mina E in selena ter tako v samem kolostrumu po
večamo vsebnost teh antioksidantov (Svoboda in 
sod., 2017). 

Kar se tiče diagnostike, so za potrditev klinično zaz
navne anemije sesnih pujskov hematološke pre
iskave dovolj, a je za dokazovanje in preverjanje 
dejanske situacije glede pomanjkanja železa treba 
opraviti tudi biokemijske preiskave. Zgolj z analizo 
rdeče krvne slike (Hb, MCV, PCV in drugih para
metrov) ni mogoče zaznati prelatentne in latentne 
stopnje deficita železa, saj imajo eritrociti življenj
sko dobo 85 dni in se spremembe eritropoeze na 
njih odražajo z zamikom (Bhattarai in Nielsen, 2015; 
Svoboda in sod., 2017). Zato je za doseganje popol
nega genetskega potenciala prašičev temeljita 
diagnostika IDA izjemnega pomena za sodobno 
prašičerejo (Bhattarai in Nielsen, 2015). 

Potrebe po dodatnem železu med pujski zelo va
riirajo in so odvisne od mnogih dejavnikov (Svo
boda in sod., 2017). Ravno zato menim, da bi v 

moderni prašičereji morali terapijo IDA prilagoditi 
posameznim rejam glede na rezultate posameznih 
biokemijskih preiskav pujskov pred odstavitvijo. 
Vsaka reja svojim živalim do neke mere nudi edin
stvene življenjske pogoje. Živali, tako pujski kakor 
svinje, imajo različen genetski potencial, ki se indi
vidualno izraža, in posploševanje potreb po železu 
lahko vodi v aplikacijo premajhnih ali prevelikih ko
ličin tega mikroelementa. Nepravilna količina apli
ciranega železa rejcu povzroča posredno finančno 
škodo zaradi nedoseganja najboljših možnih proiz
vodnih rezultatov in neposredno škodo na račun 
oksidativnega stresa. Ti problemi se pojavljajo tudi 
na večini slovenskih farm, kjer preventiva IDA sloni 
le na enkratnem odmerku železovih nadomestkov.
Ker so najhitreje rastoči prašiči najbolj občutljivi na 
vpliv pomanjkanja železa in razvoj IDA (Bhattarai 
in Nielsen, 2015) je uvedba novih genetskih linij in 
intenzivnih metod reje v prašičereji še toliko bolj 
povečala potrebo po moderniziranju tehnik pre
prečevanja in diagnostike ene izmed najpogostej  
ših deficitarnih bolezni prašičev (Svoboda in sod., 
2017). 
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IZVLEČEK 

Zaradi hitrega razvoja genomike in tehnološkega 
napredka v zadnjem desetletju imajo znanstveniki 
sedaj priložnost bolj natančno raziskati vpliv geno
tipa gostitelja na pojav in potek različnih bolezni. 
To je še posebej zanimivo za bolezni, kot so prašičji 
reprodukcijski in respiratorni sindrom ter afriška in 
klasična prašičja kuga, pa tudi druge, ki povzročajo 
velike ekonomske izgube in bistveno ogrožajo do
brobit živali. 

Z modifikacijo genetskega zapisa za različne mem
branske receptorje na celicah, ki so tarča virusov ali 
bakterij, lahko onemogočimo vstop virusa v celico 
ali bakterijsko kolonizacijo tkiv in posledično tudi 
razvoj bolezni ali pa zmanjšamo obseg infekcije in 
omejimo razmnoževanje patogenov. Možna je tudi 
proizvodnja transgenih svinj, ki so jim ustavili anti
virusne gene s pomočjo tehnologije CRISPR/Cas9. 
Ugotavljali so tudi antivirusno aktivnost in meha
nizme antivirusnega delovanja proteinov, ki so na
vadno del gostiteljevih celic, kot tudi proteinov, ki 
nastanejo ob vnetnem odgovoru. Rezultati raziskav, 
ki sem jih opisala v tej seminarski nalogi, predstavlja
jo obetaven začetek razvoja novih metod profilakse 
in zdravljenja ter kakovostno podlago za nadaljnje 
raziskave.

ABSTRACT

Due to rapid development of genomics and techno
logical advancement in the past decade, scientists 
now have the opportunity to research the influence 
of host's genotype on disease resistance. This makes 
it possible for scientists to develop new methods 
based on genetic engineering of pigs, alongside 
those prophylactic methods already in use, such 
as vaccinations. New methods could turn out to be 

beneficial especially for the treatment of diseases 
such as porcine reproductive and respiratory syn
drome, as well as African and classical swine fever, 
and many others that cause significant economic 
losses and impair animal welfare. 

With modification of genetic code for various mem
brane receptors of cells that are targeted by viruses 
and bacteria we can prevent viruses from entering 
the cell and prevent bacteria from colonizing the tis
sues, or we can reduce infection and limit viral repli
cation. It is also possible to produce transgenic pigs 
which have antiviral genes inserted in their genetic 
code using the CRISPR/Cas9 technology. Research
ers also identified antiviral activity and mechanisms 
of antiviral effect of proteins which are normally 
present in the host's cells, as well as proteins which 
are synthesized as a result of the host's immune re
sponse. Research results described in this seminar 
represent a promising start to development of new 
prophylactic and therapeutic methods and a quality 
basis for further research.  

1. UVOD

Do sedaj je bila genetska selekcija zelo učinkovita pri 
razvoju in izboljšanju linij prašičev za zaželjene rej
ne lastnosti, kot so večji prirast, kvalitetnejše meso 
in velikost gnezda oziroma število seskov pri svinji. 
Zaradi hitrega razvoja genomike in tehnološkega 
napredka v zadnjem desetletju imajo znanstveniki 
sedaj priložnost raziskati vpliv genotipa živali oz. 
gostitelja na rezistenco proti različnim boleznim. 
Metode selekcije, ki so bile uporabljene za izbolj
šanje različnih proizvodnih lastnosti prašičev, je 
možno uporabiti tudi za selekcijo prašičev, ki bi bili 
odpornejši ali imuni proti določenim boleznim, pod 
pogojem, da je genetsko ozadje molekularne pa
tologije okužbe oziroma razvoja bolezni vsaj delo
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ma pojasnjeno (Dekkers in sod., 2019). Z metodami 
genetske modifikacije prašičev lahko dobimo zaže
lene fenotipe, kot so izboljšana produkcija, konver
zija krme in odpornost proti različnim boleznim 
(Burkard in sod., 2017; Wells in sod., 2017; Whit
worth in sod., 2016; Yang in sod., 2018).

Gostitelj lahko razvije dve vrsti odgovora na infekcijo 
– rezistenco ali toleranco (Lough in sod., 2017). Obe 
vrsti odgovora sta pod genetsko kontrolo, kar pome
ni, da ju lahko izboljšamo z različnimi metodami ge
netskega inženiringa (Lough in sod., 2017). 

Čeprav se genetska selekcija večinoma dela na os
novi rezistence gostitelja proti določeni bolezni, se 
vedno več pozornosti posveča genetski selekciji na 
osnovi tolerance gostitelja, saj ta obrambni meha
nizem omogoča vzdrževanje visoke ravni prirasta 
v okolju, v katerem je določeni patogen prisoten 
(Guy in sod., 2012). S pomočjo genetskega inženi
ringa in selekcije bi lahko izkoreninili tudi nekatere 
kongenitalne bolezni, na primer kongenitalni tre
mor, kongenitalno ataksijo, maligno hipertermijo, 
hemofilijo, hipoplazijo ledvic in druge (Ollivier in 
Sellier, 1982). Treba je omeniti tudi t. i. produkcijske 
bolezni, vezane na visoko produktivnost, posledič
no pa tudi vedno pogostejše vedenjske, fiziološke 
in imunološke težave ter večjo dovzetnost za stres 
in poslabšanje dobrobiti (Prunier in sod., 2010). To 
se zgodi, ker selekcija za večji prirast zaradi pospeše
nega metabolizma s časom izčrpa t. i. maksimalno 
kapaciteto prebavnega, dihalnega, krvožilnega in 
urinarnega sistema (Emmans in Kyriazakis, 2000). 

V seminarski nalogi sem se osredotočila na vpliv ge
netike prašičev na dovzetnost za nekaj ekonomsko 
pomembnih virusnih in bakterijskih bolezni, saj se 
po mojem mnenju, po pregledu literature, o vplivu 
genetike prašičev v kontekstu obolevnosti za virus
nimi in bakterijskimi boleznimi govori manj kot v 
kontekstu posrednega vpliva na razvoj produkcij
skih bolezni. 

2. MATERIAL IN METODE

Za pripravo seminarske naloge sem uporabila 22 
tujih strokovnih člankov, ki sem jih našla na spletnih 
portalih PubMed in Google Scholar.

3. REZULTATI

3.1. PRAŠIČJI REPRODUKCIJSKI IN 
RESPIRATORNI SINDROM

Prašičji reprodukcijski in respiratorni sindrom (PRRS) 

je ena od ekonomsko najbolj pomembnih bolezni 
prašičev na svetu (Hess in sod., 2016), ki trenutno 
povzroča ogromne izgube v prašičerejski industriji 
(Yang in Wu, 2018), še posebej visoko patogeni sev 
virusa PRRS (Shi in sod., 2019).

Različni poskusi omejevanja okužbe z virusom PRRS, 
na primer s cepivi, v preteklosti niso bili popolnoma 
uspešni, predvsem zaradi hitrih mutacij in antigen
ske variabilnosti virusa PRRS (Hess in sod., 2016). 
Danes je možna tudi genetska selekcija prašičev za 
povečano odpornost na PRRS kot ena od metod za 
izboljšanje zdravja črede (Hess in sod., 2016). 

Ključno vlogo pri zaščiti gostitelja imajo imunski 
celični receptorji za Fc regijo imunoglobulinov G 
(FcγR). FcγR so membranski receptorji na prašičjih 
alveolarnih makrofagih in so tarča za vstop virusa 
PRRS (Shi in sod., 2019). FcγR se vežejo na kom
plekse virusa PRRS s protitelesi gostitelja ter vpli
vajo na povečanje učinkov delovanja virusa PRRS 
(Yang in sod., 2016). 

Do zdaj so odkrili šest izomer FcγR, ki različno vpli
vajo na povečanje učinkov delovanja virusa PRRS, 
odvisnih od protiteles (PRRS virus antibodydepen
dent enhancement/PRRSVADE) (Shi in sod., 2019), 
kar pomeni, da vezava virusa PRRS in protiteles lah
ko poveča virusno replikacijo (Taylor in sod., 2015). 
Membranski FcγR pCD64T1 spodbuja endocitozo 
antigenprotitelo kompleksa in tako poveča vstop 
in replikacijo virusa PRRS v alveolarnih makrofagih, 
medtem ko FcγR pCD64T3 poveča vnetno reakcijo. 
Na mehanizme alternativnega splicinga, s katerimi 
nastajajo različne FcγR izomere, vplivata okužba z 
virusom PRRS in vnetni odgovor, kar pomeni, da 
so ti celični receptorji potencialna tarča v razvoju 
metod za preprečevanje okužb z virusom PRRS (Shi 
in sod., 2019). 

Shi in sod. (2019) so v svoji študiji ugotovili, da 
membransko vezani pCD64T receptorji promo
virajo PRRSVADE učinek, medtem ko imajo topni 
pCD64T3 receptorji negativen učinek na vnetni 
odgovor pri okužbi z virusom PRRS. 

Prather in sod. (2013) ter Whitworth in sod. (2014) 
so v svojih raziskavah za modifikacijo genoma 
praščev uporabili metodo CRISPR/Cas9 in metodo 
homologne rekombinacije. Rezultat so bili knock
out prašiči za receptorje CD169 in CD163 na alveo
larnih makrofagih. Dokazali so, da je CD169 nepo
treben za vstop virusa PRRS v celico in da je CD163 
celični receptor odgovoren za okužbo, kar se sklada 
tudi z rezultati raziskave Yang in sod. (2018).

Whitworth in sod. (2014) so potrdili, da so CD163 
knockout prašiči popolnoma odporni na virus 
PRRS, saj pri izpostavljenosti virusu PRRS ne kaže
jo nobenih kliničnih znakov okužbe, in tudi v se
rumu niso ugotovili protiteles proti virusu PRRS ali 
njegovi RNA. 

V nadaljnjih raziskavah so delali poskuse z raz
ličnimi modifikacijami genotipa za CD163 receptor 
in ugotovili, da so svinje brez CD163 receptorjev 
popolnoma odporne na okužbo z virusom PRRS 
tipa 1 in 2, kar kaže na to, da oba tipa zahtevata 
CD163 receptor za uspešno okužbo (Wells in sod., 
2017; Whitworth in sod, 2016). Wells in sod. (2017) 
so rezultat potrdili tudi invivo. 

CD163 knockout prašiči so popolnoma zaščiteni 
tudi proti okužbi z visoko patogenim virusom PRRS, 
ki se je razvil iz virusa PRRS tipa 2. Delecija recep
torja CD163 ni izzvala nobenih zaznavnih škodljivih 
učinkov za ostale biološke funkcije, povezane z re
ceptorjem CD163, niti za biološko funkcijo samih 
makrofagov (Yang in sod., 2018).

3.2. KLASIČNA PRAŠIČJA KUGA

Klasična prašičja kuga (KPK) je ena od najpomemb
nejših kužnih bolezni, ki povzroča velike ekonomske 
izgube (Xie in sod., 2018) in ogroža prašičerejsko in
dustrijo (Li in sod., 2016). Kljub ukrepom za izkore
ninjenje KPK ostaja široko razširjena v prašičjih 
populacijah, zato je nujno potreben razvoj novih 
metod za izkoreninjenje (Xie in sod., 2018). 

Xie in sod. (2018) so za svojo raziskavo izbrali t. i. 
antivirusne small hairpin RNA in jih vstavili na 
prašičji Rosa26 lokus s pomočjo CRISPR/Cas9 teh
nologije. Transgene svinje, odporne proti virusu 
KPK, so proizvedli z metodo somatskega nuklear
nega transferja. Z invitro in invivo poskusi so po
kazali, da transgene svinje lahko učinkovito ome
jijo razmnoževanje virusa KPK, zmanjšajo pojav in 
intenziteto kliničnih znakov, značilnih za KPK, ter 
lahko odpornost proti KPK zanesljivo prenesejo na 
F1 generacijo. Uporaba tako proizvedenih antiKPK 
transgenih svinj značilno zmanjša ekonomske izgu
be, povzročene s KPK (Xie in sod., 2018). 

Li in sod. (2015) so v svoji raziskavi pri svinjah iden
tificirali tioredoksin 2 (Trx2) kot protein, ki se veže 
na E2 glikoprotein na ovojnici virusa KPK. E2 pro
tein sodeluje v pritrditvi in vstopu virusa v gos
titeljsko celico. Trx2 je normalno prisoten protein 
v mitohondrijih gostiteljske celice, ki je vključen 
v različne celične procese in negativno regulira 

razmnoževanje virusa KPK. V primeru inhibicije ek
spresije Trx2 v PK15 celicah se značilno poveča sto
pnja razmnoževanja virusa KPK in obratno, pove
čana ekspresija Trx2 značilno zavira razmnoževanje 
divjega tipa virusa KPK (Li in sod., 2015).

Trx2 povečuje promotorsko aktivnost jedrnega 
faktorja kapa B (NFκB), kar značilno zavira raz
množevanje virusa KPK v PK15 celicah. Če pa celice 
izražajo Trx2, NFκB signalna pot pa je blokirana, 
razmnoževanje virusa KPK ni inhibirano. Torej, Trx2 
inhibira replikacijo virusa KPK preko NFκB signalne 
poti (Li in sod., 2015). 

Li in sod. (2016) so v svoji raziskavi pri prašičih 
identificirali gvanilat vezni protein 1 (GBP1), ki ima 
močno inhibitorno delovanje proti virusu KPK. Gre 
za GTPazo, ki se sintetizira, ko virus KPK ob infek
ciji pri gostitelju sproži interferonski odgovor tipa 
1 in prepisovanje na stotine interferon stimuliranih 
genov (Li in sod., 2016).

GBP1 vpliva predvsem na zgodnjo fazo raz
množevanja virusa KPK na način, da inhibira pre
pisovanje na ribosomih na vstopnem mestu virusa 
KPK. Ko se NS5A protein virusa KPK veže na GBP1, 
to inhibira GTPazno aktivnost GBP1, kar je ključno 
za inhibicijo razmnoževanja virusa KPK. Ko ni eks
presije GBP1, se stopnja razmnoževanja virusa KPK 
značilno poveča (Li in sod., 2016).

3.3. AFRIŠKA PRAŠIČJA KUGA

Obstajajo poročila o razlikah v dovzetnosti za af
riško prašičjo kugo (APK) v nekaterih populacijah 
in starostnih kategorijah domačih prašičev (Neth
erton in sod., 2019; Penrith in sod., 2004). V Mo
zambiku so našli prašiče, ki so preživeli okužbo z 
virulentnim izolatom, vendar njihovi potomci v 
eksperimentalnih pogojih opisane rezistence niso 
podedovali (Penrith in sod., 2004). 

Najverjetnejša razlaga je, da je prirojeni imunski 
sistem teh gostiteljev bolj sposoben kontrolirati 
replikacijo virusa, kar ima za posledico zmanjšano 
sistemsko okužbo in patogenezo. Novejše študije 
proučujejo genom različnih pasem prašičev v Keni
ji s prevalenco okužbe z virusom APK, čeprav še ni 
dokončnih zaključkov (Netherton in sod., 2019).  

3.4. OKUŽBE Z BAKTERIJO ESCHE-
RICHIA COLI

Edemska bolezen in poodstavitvena diareja pri 
prašičih sta povezani s kolonizacijo črevesja z raz
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ličnimi serotipi toksigene Escherichie coli (E. coli). 
Kolonizacija je odvisna od specifične vezave med 
adhezivnimi fimbrijami E. coli in določenimi recep
torji na enterocitih gostitelja. Ugotovljeno je, da je 
vzrok odpornosti prašičev pomanjkanje receptor
jev na enterocitih, potrebnih za pritrditev in koloni
zacijo s F18 serotipom E. coli (Vögeli in sod., 1997).
S sekvenciranjem gena za α1,2fukosiltransferazo 
(FUT1) pri svinjah, ki so dovzetne ali odporne proti 
vezavi F18 serotipa E. coli na enterocitne receptor
je, so odkrili mutacijo, ki določa ekspresijo opisanih 
receptorjev na enterocitih. Torej je mutacija FUT1 
zaželena za selekcijo živali, odpornih na okužbo s 
F18 serotipom E. coli (Vögeli in sod., 1997). 
 
4. RAZPRAVA IN SKLEPI

V preteklih letih so bile opravljene mnoge raziskave 
z namenom razvoja novih in izboljšanja starih 
metod varovanja zdravja črede. Takšne raziskave so 
nujno potrebne, saj globalizacija in klimatske spre
membe predstavljajo možnost za hitrejše širjen
je različnih bolezni v dele sveta, kjer v preteklosti 
niso bile prisotne in zdaj povzročajo ogromno eko
nomsko škodo in ogrožajo dobrobit živali. 

Rezultati raziskav, ki sem jih opisala v tej seminar
ski nalogi, predstavljajo obetaven začetek razvo
ja novih metod za zaščito živali pred različnimi 
boleznimi. Iz rešitev, predstavljenih v teh raziska
vah, je razvidno tudi, da je za uspešno napredova
nje v tej smeri zelo pomembno najprej raziskati in 
poznati mehanizme razvoja posameznih bolezni. 
Vpogled v odgovor gostitelja na okužbo in v meha
nizme razvoja bolezni lahko izkoristimo tudi za raz
voj novih in bolj učinkovitih cepiv in metod zdrav
ljenja ter ne samo v kontekstu metod genetske 
selekcije.

Čeprav se zdita genetska selekcija in modifikacija 
odpornosti proti določenim boleznim zelo privlačni 
rešitvi, je treba zbrati še veliko podatkov o poten
cialnih mehanizmih in njihovi učinkovitosti v raz
ličnih pogojih oz. okoljih. Kot najpomembnejše 
parametre, katerih vpliv je še treba raziskati, Hess in 
sod. (2016) navajajo infekcijsko količino virusa, čas 
inkubacije, starost in telesno maso prašiča; vse to 
lah ko vpliva na imunski odgovor. Hess in sod. (2016) 
so v svojem članku opozorili tudi na evolucijo ge
noma patogena, kar je še posebej pomembno pri 
hitro mutirajočih in antigensko variabilnih virusih, 
kot je virus PRRS. Nadalje se moramo prepričati, 
da gre pri proučevani bolezni res le za vpliv geno
tipa gostitelja in ne za neznane okoljske dejavni
ke. Poudarila bi še pomembnost ugotavljanja čim 

več bioloških funkcij tarčnih celičnih receptorjev in 
možnih posledic njihove odstranitve z metodami 
genetskega inženiringa, kar je med navedenimi ra
ziskavami do sedaj uspelo le Yangu in sod. (2018) 
za receptor CD163, ki sodeluje pri vstopu virusa 
PRRS v makrofage. Treba bo tudi določiti, za ka
tere bolezni bi se bilo sploh smiselno posluževati 
genetske selekcije in modifikacije, ter nedvoumno 
preveriti vpliv na proizvodnjo; včasih pri določenih 
boleznih, predvsem bakterijskih, ki so nekoliko bolj 
razviti organizmi kot virusi, sodeluje preveč de
javnikov, da bi jih lahko obravnavali. Pri bakterijah 
se bo verjetno bolj uveljavilo preučevanje njihove
ga genoma za izključitev patogenega delovanja. 
Obstaja tudi potencial za pojav negativnih pos
ledic uporabe opisanih metod, kot sta razvoj bolj 
rezistentnih mikroorganizmov ali celo pojav novih 
bolezni. Cilj bo vsekakor proizvodnja prašičjih feno
tipov, ki z izboljšanjem imunskega odgovora proti 
patogenom vzdržujejo ali izboljšajo produktivnost 
in dobrobit živali. 

Nekateri avtorji (Guy in sod., 2012; Lough in sod., 
2017), poudarjajo razliko med izboljšano toleranco 
na bolezni in odpornostjo ter potrebo, da ločimo ta 
dva pojma, da bi čim bolj izkoristili genetski poten
cial živali, vendar opozarjajo tudi na to, da ni vedno 
možno ločiti teh dveh pojmov ter da tudi to pred
stavlja možnosti za nadaljnje raziskave. 

Metode genetske selekcije in modifikacije z name
nom izboljšanja odpornosti živali na bolezni imajo 
velik potencial tudi v kontekstu finančne in emo
tivne obremenitve kmetov, saj se ti zmanjšata, če se 
izognemo izvajanju ukrepov, kot je stamping out.

Torej, varovanje zdravja živali z metodami genetske 
selekcije in modifikacije genoma ima velik poten
cial, vendar je treba opraviti še veliko poskusov, 
saj imamo trenutno na voljo malo podatkov, ki 
bi popolnoma pojasnjevali imunost na določene 
bolezni. Prav tako še nimamo docela razvitih tehnik 
manipulacije z genomom sesalcev, ki bi omogočale 
hitro, natančno, predvsem pa dovolj varno modifi
kacijo genoma. Za uvedbo takšnih tehnik se je nuj
no odločati racionalno, sistematično in informirano. 
Vsekakor teh metod ne smemo dojemati kot en
kratno in takojšnjo rešitev vseh težav v živinoreji, 
saj takšna idealistična stališča pogosto vodijo do 
napak, ki lahko povzročajo veliko škode živinorejski 
industriji tako s finančnega kot tudi s stališča do
brobiti živali. V zakup moramo vzeti tudi potencial
no skepso javnosti do transgenih živali. Zaenkrat 
ima večina opisanih študij še zelo omejen praktičen 
pomen, saj bo njihov doprinos resnično viden šele, 

ko bomo sposobni dognanja uspešno vključiti v 
vsakdanjo prakso brez morebitnih negativnih ozi
roma nenadejanih posledic.
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UVOD

Mrzlica Q ali vročica Q je bakterijska bolezen, ki 
jo povzroča Coxiella burnetii. Gre za obilgatno in
tracelularno, po Gramu negativno bakterijo (1, 2). 
Spada v družino Rickettsiaceae, a je za razliko od os
talih predstavnic te družine zelo odporna na vplive 
okolja. Poleg tega za širjenje nujno ne potrebuje 
vektorjev, kot so klopi. Bolezen je opisana povsod 
po svetu, razen na Novi Zelandiji (3). Ima mnogo 
rezervoarjev; poleg sesalcev tudi ptice in številne 
vrste klopov (1). Pri prežvekovalcih okužba s tem 
povzročiteljem ni redka,  vendar največkrat okužba 
poteka asimptomatsko, zato bolezen ni ugotovljena. 
Pri ovcah in kozah lahko pride do abortusov v pozni 
brejosti ali do rojstva slabotnih mladičev (4). Do abor
tusov pride le pri posameznih živalih v čredi. Tudi pri 
govedu se lahko pojavijo abortusi in mot nje v repro
dukciji. V eni študiji so ob eksperimentalni okužbi pri 
posameznih živalih opazili zgolj anoreksijo (3). Zara
di največkrat  blagega poteka pri živalih ima mrzlica 
Q pri teh manjši pomen. Bolj pomembna je v pove
zavi s človekom, saj gre za zoonozo. Mrzlica Q se iz 
okuženih živali lahko prenese na človeka, ki pogosto 
zboli za hujšo obliko bolezni (4). 

Prav zaradi vpliva na človeka je pomembno obvla
dovanje bolezni. Na ta način lahko vsaj do določene 
mere skrbimo za zdravje prebivalstva, poleg tega pa 
zaščitimo tudi sebe, saj so okužbi najbolj izpostav
ljeni ravno veterinarji, kmetje, delavci na farmah ter 
ljudje, ki z omenjenim patogenom delajo v labora
torijih (1).

DEJAVNIKI, POMEMBNI ZA  
OBVLADOVANJE MRZLICE Q

Velika razširjenost patogena, tako v rejah kot v na
ravi, ter veliko možnih načinov okužbe so pomemb
ni dejavniki, ki otežujejo kontrolo nad širjenjem 
bolezni in njeno obvladovanje (3, 5).

Poleg goveda, ovac in koz, ki so najpomembne
jši vir okužbe za človeka, rezervoar C. burnetii 
predstav ljajo tudi številne divje živali in njihovi 
ektoparaziti (3). Znani pa so tudi primeri okužbe 
preko psov, mačk, kuncev ter fecesa golobov (1). 
Zelo pomemb na je razširjenost povzročitelja, pred
vsem med domačimi prežvekovalci. Veliko študij ta 
podatek navaja v obliki seroprevalence. Ta močno 
variira, tako med državami kot med posameznimi 
področji znotraj leteh (5). Seroprevalenca C. bur-
netii v svetu se giblje med 6 in 82 %, pozitivnih pa 
naj bi bilo 23–96 % govejih čred. Številke pri ovcah 
in kozah so podobne (3). Ena raziskava, ki je bila 
opravljena na živalih v Sloveniji, je ugotovila 36 % 
seroprevalenco pri ovcah ter 46 % pri govedu. Vsa
ka od vzorčenih kmetij je imela vsaj eno pozitivno 
žival, na nekaterih farmah je bilo skoraj 90 % živali 
pozitivnih, torej so bile v stiku z iskanim patoge
nom. Ista raziskava je ugotovila tudi 0,8 % preva
lenco C. burnetii v populaciji klopov (6).

Pri obvladovanju bolezni je pomembno poznava
nje načinov, na katere se ta lahko širi. Po dosedanjih 
raziskavah je najpomembnejši način širjenja z aero
solom preko dihal. Najpogostejši vir povzročitelja v 

MRZLICA Q IN NJENO 
OBVLADOVANJE
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tem primeru so abortirani plodovi, plodove vode, 
placente ter volna, okužene živali pa bakterijo izlo
čajo še z blatom in urinom. Možna je tudi okužba 
delavcev v laboratorijih, kjer se izvaja diagnostika, 
ali raziskovanje, ki vključuje omenjeno bakteri
jo. Kot drugi najpogostejši način okužbe študije 
navajajo zauživanje surovega mleka ali mlečnih 
izdelkov iz surovega mleka, npr. sir, ki prihaja od 
prizadetih živali. Med manj pogoste načine okužbe 
pri ljudeh sodijo okužbe preko klopov, ki so sicer 
bolj pomembni za širjenje med živalmi, prenos s 
človeka na človeka pa je bil opisan ob neustrezni 
uporabi zaščitne opreme ob izvajanju obdukcij. 
Raziskave ne izključujejo tudi možnosti prenosa ob 
spolnem kontaktu (1, 5). V posameznih primerih sta 
kot način prenosa opisana še presaditev kostnega 
mozga in transfuzija krvi (5).

ZAKAJ JE OBVLADOVANJE MRZLICE 
Q SPLOH POMEMBNO?

Kot je bilo že omenjeno, mrzlica Q pri prežvekoval
cih pogosto ne povzroča večjih klinično zaznavnih 
sprememb. Torej gre pri njih predvsem za asimp
tomatsko okužbo. Bolezen je bolj kot zaradi vpliva 
na živali pomembna zaradi svojega zoonotskega 
potenciala (3).

Petdeset do 60 % okuženih ljudi sicer znakov 
bolezni ne kaže, pri osebah s simptomatsko obliko 
pa je bilo opaženih kar 30 različnih potekov (2). Pri 
akutni obliki so ob blagem poteku opazni le zna
ki, ki so značilni za sezonsko gripo. Prisotni so po
višana telesna temperatura, glavobol, bolečina v 
mišicah in kašelj. Lahko se kaže tudi kot pljučnica, 
hepatitis, miokarditis in v kombinaciji naštetega. Pri 
nekaterih pacientih se pojavijo spremembe po koži 
ter živčni znaki, ki so posledica encefalitisa ali me
ningoencefalitisa. Iz akutne lahko bolezen preide v 
kronično obliko. Najpogostejši zaplet te je endokar
ditis, ki se pojavi predvsem pri ljudeh, ki so jim dia
gnozo postavili pozno ali so imeli že pred okužbo 
določene okvare srca. Prizadeto je lahko tudi ožil
je. Pojavijo se lahko še osteomielitis, artritis, kro
nični hepatitis ter kronična izčrpanost z glavoboli, 
motnjami spanja, bolečinami v sklepih in nihanji 
razpoloženja. Pri nosečih ženskah so pogosti abor
tusi in rojstva mrtvih otrok. Ob blagem poteku je 
smrt nost nizka (0,5–1,5 %), pri težjih in kroničnih pa 
je višja (5–37 %) ter je odvisna od hitrosti začetka 
zdravljenja (1).

Upoštevajoč vse možne zaplete okužbe in hkrat
no razširjenosti povzročitelja praktično po vsem 

svetu, je ukrepanje ob ugotovitvi okužbe pomem
bno (3). C. burnetii je prisotna v populaciji klopov, 
poleg tega je visoka seroprevalenca pri govedu in 
drobnici (6). O tem priča tudi primer iz leta 2007, ko 
se je med izvajanjem prakse na ovčji farmi okuži
la skupina dijakov in študentov. Pri vseh okuženih 
osebah je šlo na srečo za blažjo obliko. Večina je 
imela povišano telesno temperaturo z glavoboli 
in drugimi znaki, značilnimi za prehlad. Sedem od 
skupno 36 serološko pozitivnih ni kazalo nobenih 
znakov. V Sloveniji je bil to, med več posameznimi 
primeri, eden večjih izbruhov. Ob tem se je pokazal 
problem, ki ga predstavlja pomanjkanje podatkov 
o razširjenosti C. burnetii v državi in o tveganju, ki ga 
ta predstavlja za prebivalstvo (7).

NAČINI OBVLADOVANJA MRZLICE Q

PREPREČEVANJE STIKA S 
PATOGENOM

Najosnovnejši princip je ustrezna higiena v kombi
naciji s preprečevanjem vnosa preko klopov. Slednje 
je težje izvedljivo, kadar so živali na paši. Ključnega 
pomena je, da se ob pojavu abortusov take plodove, 
placente in kontaminiran nastilj odstrani ter zako
plje oziroma zažge. Pri tem je pomembna uporaba 
zaščitne opreme (npr. zaščitnih rokavic in maske), da 
ne pride do okužbe osebja (1). Žival, ki je abortirala, 
je priporočljivo izolirati za tri tedne (3). Poleg tega je 
treba poskrbeti še za gnoj, pridobljen od okuženih 
živali. Tega se lahko obdela z 0,4 % kalcijevim cia
nidom, preden se ga raztrosi (1). Druga možnost je 
šestmesečno kompostiranje pred uporabo. Od kon
taminiranega fecesa in urina mora biti strogo ločena 
tudi krma (3). Število abortusov in količino izločene
ga patogena je mogoče zmanjšati z dajanjem anti
biotikov (1). V ta namen se najpogosteje uporabljajo 
tetraciklini (4). Zaradi visokih stroškov se izločanje 
okuženih živali iz reje redko izvaja, v takem primeru 
je dobro poskrbeti za ločene prostore, kjer okužene 
živali povržejo (1). V neokužene reje se vnaša samo 
živali iz seronegativnih rej (5). 

IZOGIBANJE SUROVEMU MLEKU

Zaradi možnosti okužbe preko surovega mleka se 
svetuje uživanje izključno pasteriziranega ali kako 
drugače toplotno obdelanega mleka (1, 3). To je 
pomembno zlasti za bolj ogrožene skupine (npr. 
nosečnice, srčne in imunosupresirane bolnike) (1). 
Črede, katerih mleko se prodaja surovo oziroma se 
kot tako uporablja za izdelavo npr. sirov, morajo biti 
seronegativne (3). 

VAKCINACIJA

Za obvladovanje mrzlice Q se uporablja tudi vakci
nacija. Možno je cepljenje ljudi in živali (1).

VAKCINACIJA LJUDI

V povezavi s cepljenjem ljudi so bili proizvedeni trije 
tipi vakcin. Prva je bila živa atenuirana vakcina, ki ni 
bila dovolj varna, zato se njena uporaba ni razširila. 
Druga je bila CMR (chloroformmethanol residue) 
vakcina, ki so jo testirali le na živalih, do testiranj na 
ljudeh pa ni prišlo (1). Kot dovolj varna za upora
bo se je izkazala s formalinom inaktivirana vakcina 
(QVax®, CSL limited, Avstralija). Registrirana je v 
Avstraliji, kjer se redno uporablja (1, 8). Po aplikaciji 
se lahko pojavita reakcija na mestu aplikacije in gla
vobol. Hujše sistemske reakcije in abscesi se pogos
to pojavijo pri osebah, ki so s patogenom že bile v 
stiku in so proti njemu že razvile imunski odgovor 
(8). Iz tega razloga je pred vakcinacijo treba opra
viti serološki in kožni test, ki morata biti negativna. 
Poleg tega se sme cepivo uporabiti samo v enkrat
nem odmerku. Torej revakcinacije niso dovoljene, 
saj bi prav tako izzvale preobčutljivostno reakcijo 
(9). Uporabljajo ga pri skupinah ljudi, ki so bolj iz
postavljene okužbi (veterinarji, delavci na farmah, v 
klavnicah in laboratorijih) (8, 10). Dobra stran tega 
cepiva je njegova učinkovitost, saj ta znaša okoli 97 
% (8, 11). Razvijajo se še varnejša cepiva za zaščito 
ljudi, ki bi omogočila širšo uporabo (9, 11).

VAKCINACIJA ŽIVALI

Za ta namen sta na voljo dva tipa cepiva. Za ra
zumevanje razlike med njima je pomembno pozna
vanje določenih lastnosti C. burnetii (5). Ta ima nam
reč dve antigenski fazi. Fazo I najdemo pri okuženih 
ljudeh in živalih, gre za zelo virulentno obliko. Preko 
pasaž na celičnih kulturah ali kokošjih embriih pride 
do spremembe določenih lipopolisaharidov. Pos
ledica teh sprememb je nastanek manj virulentne 
oblike, ki jo imenujemo faza II (5, 12). Na podlagi 
te lastnosti ločimo vakcine, ki so izdelane z inak
tivacijo faze I in tiste iz faze II (5, 13). Trenutno sta 
za namen vakcinacije prežvekovalcev komercialno 
dostopni dve vakcini. Prva je bila razvita bivalent
na inaktivirana vakcina, ki poleg C. burnetii faze II 
vsebuje še bakterijo Chlamydia abortus (Chlamyvax 
FQ®, Marial, Francija). Namenjena je za uporabo pri 
ovcah in kozah. Od leta 2004 je na trgu še inakti
virana vakcina, ki je pripravljena iz C. burnetii faze 
I (Coxevac®, CEVA Sante Animale, Francija). Cepivo 
je registrirano za uporabo pri kozah in govedu, izje

moma pa je možna tudi uporaba pri ovcah. V študi
jah, ki so primerjale cepivi, pripravljeni iz faze I in II, 
so ugotovili, da je pri tistih iz faze I humoralni imun
ski odgovor močnejši in hitrejši, število abortusov 
in količina izločenega patogena z urinom, blatom, 
vaginalnim izločkom, mlekom ter plodovimi voda
mi in placento pa mnogo nižja. Poleg tega je študi
ja na govedu ugotovila pozitiven vpliv na nekat
ere reprodukcijske parametre. Višji je bil odstotek 
brejih krav po prvi osemenitvi, doba od telitve do 
uspešne osemenitve pa krajša. Za razliko od cepi
va, uporabljenega pri ljudeh, tu ni znanih hujših 
stranskih učinkov. Pomembno je, da – v kolikor se 
cepljenje izvaja – precepljenost presega 80 %, saj 
so ugodni učinki samo takrat očitni (13). Ker se je 
v raziskavah izkazal za neučinkovitega, se Chlamy
vax®, vsaj v Evropi, za preventivo proti C. burnetii ne 
uporablja (12, 13). Omenjen je zgolj kot možnost v 
boju proti klamidiozi pri ovcah (14). Bolj razširjen je 
Coxevac®. Pri tem se prvo cepljenje opravi ob sta
rosti treh mesecev, drugi odmerek dobi žival čez tri 
tedne. V nadaljevanju se revakcinacija ponavlja na 
devet mesecev pri govedu in na eno leto pri kozah 
(15).

Dosedanje raziskave kažejo, da je trenutno najbolj
ša strategija za obvladovanje mrzlice Q kombinaci
ja vseh omenjenih ukrepov. Torej, najbolj učinko
vita je hkratna vakcinacija ljudi, ki so patogenu 
izpostavljeni, in domačih prežvekovalcev z vakcino 
iz faze I C. burnetii. Učinek teh ukrepov pa se izboljša 
z izvajanjem ustreznih higienskih ukrepov. S tem je, 
poleg preprečevanja vnosa povzročitelja v rejo s 
klopi, mišljeno predvsem ustrezno ravnanje z abor
tiranimi plodovi, plodovimi vodami in placentami. 
Ob njihovem nepravilnem odstranjevanju lahko 
sicer še vedno pride do prenosa manjše količine pa
togena, ki ga živali kljub cepljenju še vedno izloča
jo. Pri strogem izvajanju vseh preventivnih ukrepov 
naj bi bila možna popolna eradikacija te bolezni 
v reji, v okolju pa je ta praktično nemogoča (13). 
Zaradi slabe učinkovitosti eradikacije s pomočjo 
zgoraj navedenih ukrepov so ob izbruhu mrzlice Q 
pri drobnici na Nizozemskem med letoma 2007 in 
2010 na koncu izvedli še izločitev vseh brejih živali 
v okuženih rejah (skupaj več kot 50.000 živali) (16). 

ZAKLJUČKI

 Mrzlica Q, ki jo povzroča Coxiella burnetii, je moč
no razširjena po vsem svetu.

 Bolj kot bolezen prežvekovalcev je pomembna 
kot zoonoza.
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 Obvladovanje je pomembno predvsem zaradi 
preprečevanja okužbe ljudi.

 V ta namen je najboljša kombinacija cepljenja iz
postavljenih skupin ljudi, cepljenja prežvekovalcev 
ter ohranjanja ustreznih higienskih razmer.

 Za cepljenje prežvekovalcev so najbolj primerne 
vakcine iz faze I C. burnetii.

 Vakcinacija ima dober vpliv tudi za živali, saj se 
zmanjša število abortusov, kar zagotovo vpliva na 
njihovo dobrobit. 
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1. UVOD

Mastitis je vnetni proces mlečne žleze, za katerega 
so značilne patološke spremembe tkiva ter številne 
fizikalne in kemične spremembe mleka v odvis
nosti od tipa mastitisa in povzročitelja. V rejah se 
v vsakodnevni praksi kot pokazatelj mastitisa naj
pogosteje uporablja ugotavljanje povišanja števila 
somatskih celic v mleku (1).

Truperella pyogenes je oportunistični živalski pato
gen, ki povzroča gnojne infekcije in je zaradi tega 
povezan z veliko ekonomsko škodo v živinoreji. Je 
glavni povzročitelj polimikrobne infekcije vimena, 
ki jo imenujemo poletni mastitis (2).

Gre za hudo oblika mastitisa, ki se tipično pojavlja 
v sredini in proti koncu poletja, in sicer pri telicah in 
kravah, pogosteje pri presušenih, pa tudi pri tistih v 
laktaciji (3). Viri okužbe so rane, abscesi, poškodbe 
distalnih delov seska, okužena oprema ter insekti. 
Ko pride do okužbe, se ta zelo hitro razširi, kar zelo 
pogosto privede do izgube četrti, lahko pa tudi do 
abortusa ali celo do smrti živali. Hud, klinični mas
titis, povzročen s T. pyogens, se odraža v gostem, 
rumenem sekretu mlečne žleze, ki ima značilen 
neprijeten vonj. Antibiotična terapija je pogosto 
neučinkovita (4).

1. ETIOLOGIJA

Truperella pyogenes je bakterija, ki se je predhodno 
imenovala tudi Arcanobacterium pyogenes oziroma 
še prej Corynebacterium pyogenes (3). Spada v druži
no Actinomycetaceae v razred Actinobacteria. Gre za 
po Gramu pozitivno bakterijo pleomorfne oblike, 
ki je fakultativni anaerob. Na krvnem agarju se po 

48 urah inkubacije razvijejo drobne bele kolonije z 
ozkim pasom beta hemolize (5, 6). Je okoljski pato
gen in del mikrobiote kože, sluznic, zgornjih dihal 
ter urogenitalnega trakta. Izolirana je bila tudi iz 
vampa in želodca pri prašiču. Je oportunistični pa
togen za številne živalske vrste, redko se pojavi tudi 
pri človeku (2, 7).

Poleg mastitisa jo pogosto izolirajo tudi iz ran, ab
scesov, pri artritisih in vnetjih respiratornega ter re
produktivnega trakta (3, 6). 

Pri poletnem mastitisu poleg Truperelle pyogenes 
pogosto izolirajo tudi Fusobacterium necrophorum, 
Prevotello melanionogenica ter nekatere druge bak
terije (2).

POLETNI MASTITIS 
(Truperella pyogenes)

Avtorica: Anja Zupančič, študentka Veterinarske fakultete
Mentor: izr. prof. dr. Jože Starič, Klinika za reprodukcijo in velike živali, Veterinarska fakulteta, Univerza v 
Ljubljani

Slika 1: Truperella pyogenes pod mikroskopom (vir: http://blog.
vetbact.org/trueperella-pyogenes-new-name-of-an-earlier-de-
scribed-bacterium)

2. PATOGENEZA

Do okužbe najpogosteje pride v obdobju presušitve. 
Sporadično se pojavlja pri živalih v laktaciji, v pove
zavi z neustreznimi higienskimi pogoji, poškodba
mi seska, okuženimi ranami, abscesi, nehigienično 
intramamarno aplikacijo, okuženimi inštrumenti, 
molznimi stroji ter infekcijami rodil (6). Povzročitelja 
zelo pogosto prenašajo muhe, predvsem muha Hy-
drotaea irritans. Pogostost poletnega mastitisa va
riira dnevno in mesečno, odvisno od temperature 
in vlažnosti okolja ter prisotnosti insektov. Potek 
okužbe ter interakcije med povzročiteljem in gos
titeljem še vedno niso v celoti pojasnjeni. Obstaja 
več različnih genotipov povzročitelja, ki se po viru
lenci močno razlikujejo med seboj (1, 2, 6, 8). 

Faktorji virulence so piolizin (PLO), edini poznani 
toksin te bakterije, nekateri adhezivni faktorji, kot 
na primer fimbrijska nevromidaza in zunajcelična 
matriks vezoča beljakovina, različni eksoencimi ter 
sposobnost tvorbe biofilma (2).

3. KLINIČNI ZNAKI

Poletni mastitis sodi med najtežje oblike mastitisa, 
za katerega so značilni izrazita oteklina, rdečina, 
bolečina in povišana toplota prizadete četrti, ki jo 
spremlja tudi splošna prizadetost živali. Pri hujši 
obliki je prizadeta četrt izrazito otekla, trda in tako 
boleča, da žival pri palpaciji navadno močno brca 
ali počepa (1, 7). Prisoten je gnojni sekret iz mlečne 
žleze, ki ima značilen neprijeten vonj. Prizadeta 
četrt lahko abscedira. Pri oboleli živali se pojavijo 
apatija, anoreksija in pireksija. Pri hujši obliki lahko 
pride do otekanja zadnjih okončin, abortusa ter v 
skrajnih primerih celo do pogina živali (1, 3, 8).  

Raziskave so pokazale, da so prednje četrti pogoste
je prizadete kot zadnje, domnevno zaradi težjega 
odganjanja ter lažjega dostopa insektov (8).

4. DIAGNOSTIKA

Sum postavimo na podlagi kliničnih znakov, prisot
nosti muh, letnega časa in okolja. V gnojnem izced
ku mlečne žleze se somatskih celic ne da šteti, se pa 
izolirajo povzročitelji, kar je diagnostično (8).

5. TERAPIJA

Za terapijo se odločimo na podlagi pregleda živali, 
razsežnosti obolenja ter ekonomske upravičeno
sti. Prizadeto četrt čim pogosteje praznimo. Naj
pogosteje se uporabljajo betalaktamski antibiotiki, 
tetraciklini ali makrolidi, vendar je uspešnost zdrav
ljenja vprašljiva, saj se pri bakteriji zelo pogosto 
razvije rezistenca, antibiotik pa težko prodira v iz
razito prizadeto tkivo mlečne žleze (2, 8). Antibiotiki 
se dajejo sistemsko, lahko pa dodatno tudi lokal
no v seskov kanal. NSAID se dajejo za zmanjšanje 

Slika 2: Absces mlečne žleze (vir: https://www.vetstream.com/
treat/bovis/diseases/trueperella pyogenesmastitis)

Fotografija: Aja Brecelj Kolar
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sistemskega učinka mastitisa, in sicer zmanjšujejo 
bolečino, škodo zaradi vnetja, prispevajo k ohran
janju konzumacije krme ter s tem k hitrejšemu 
okrevanju in manjši izgubi mase živali. Pomembna 
je tudi zaščita pred insekti, uporabimo lahko raz
lične mreže pri vhlevljenih živalih, pasti za muhe ter 
ustrezne insekticide ali repelente (3).

6. PREVENTIVA IN KONTROLA

K zmanjševanju možnosti okužbe prispevamo z 
ohranjanjem ustreznih higienskih pogojev, torej 
čistega in suhega okolja. Hlevi morajo biti udobni 
ter taki, da zmanjšujejo možnosti za poškodbe ses
kov. Vzpostaviti je treba učinkovit program zatiran
ja in odganjanja insektov. Obolele živali je najbolje 
ločiti od telet, da ne pride do prenosa okužbe. Tele
ta krav, ki so med gravidnostjo prebolele poletni 
mastitis, so pogosto manj vitalna. Dobiti morajo 
kolostrum od zdrave krave. Nujni sta tudi ustrezna 
higiena vimena ob molži ter ustreznost molznih 
strojev. Obolelo žival pomolzemo zadnjo ali z loče
no molzno enoto (9).

7. ZAKLJUČKI

 Poletni mastitis je težko obolenje mlečne žleze, ki 
ga najpogosteje povzroča Truperella pyogenes.

 Pogosto vodi v izgubo vimenske četrti.

 Okužba se najpogosteje pojavlja poleti, in sicer pri 
presušenih kravah.

 Obolenje je povezano s slabo higieno okolja in 
neustrezno tehnologijo reje.

 Okužbo pogosto prenašajo muhe.

 Obolela četrt je otekla, topla in boleča.

 Izloček mlečne žleze je gost, rumen in neprijetne
ga vonja.

 V prizadeti četrti pogosto nastane absces.

 Antibiotična terapija je pogosto neučinkovita.

 Zelo pomembni so preventivni higienski ukrepi in 
zatiranje insektov.
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no zadostujejo rentgenske slike, medtem ko je za 
aksialne tumorje priporočen CT ali MRI. Za končno 
diagnozo je nujna biopsija spremenjenega kostne
ga tkiva. [2]

Osteosarkomi na okončinah so lahko primarno 
litični, produktivni ali pa mešani. Mešani vzorec, ki 

Slika 2: Osteosarkom, litični vzorec Slika 3: Osteosarkom, produktivni vzorec

Slika 4: Osteosarkom, mešani vzorec Slika 5: Codmanov trikotnik

vsebuje tako litične kot tudi produktivne značilno
sti, je najpogostejši. Čeprav imajo lahko tudi infek
cije kostnega tkiva aktivno periostno reakcijo, pa je 
agresivna in amorfna periostna reakcija navadno 
povezana s tumorji. Nekoliko bolj specifičen je po
jav t. i. Codmanovega trikotnika, ki je posebna ob
lika periostne reakcije. [1]

1. UVOD

Tumorji kosti, ki se pojavljajo pri psih, so zelo podo
bni tistim, ki jih poznamo pri ljudeh. Ker pa živali 
niso sposobne z besedami opozoriti na bolečino, 
lastniki navadno žival pripeljejo k veterinarju šele 
ob pojavu večjih kliničnih znakov, ko je tumor že 
precej napredoval. Najpogosteje so maligni, kot vrs
ta pa so najpogostejši osteosarkomi. Klinični znaki 
so nespecifični, pozorni pa moramo biti, če opa
zimo znake šepanja, otekline, nenavadno agresijo, 
oglašanje in podobno. 

Pomembno je, da tumorje ločimo od ostalih pa
toloških sprememb, ki se lahko pojavijo na kosteh, 
na primer kot posledica raznih bakterijskih ali gli
vičnih okužb. Zelo pomembni so anamneza, dober 
kliničen pregled in različna diagnostika, da lahko 
izberemo pravilno terapijo. Ta se razlikuje od pri
mera do primera; pogosto je potrebna operacija ali 
v nekaterih primerih celo amputacija. Prav tako sta 
v nekaterih primerih možna tudi kemoterapija in 
obsevanje. [3]

2. VRSTE TUMORJEV

Primarni kostni tumorji pri psih so navadno maligni 
in najpogosteje osteosarkomi. To so zelo agresivni 
tumorji z invazivno rastjo in pogostimi metastaza
mi. Najpogosteje prizadenejo okončine psov, sploh 
pri večjih pasmah, lahko pa tudi aksialni skelet, kar 
je bolj pogosto pri manjših pasmah psov.  Nemški 
ovčar, bernardinec, doga, doberman, labrador in 
zlati prinašalec so nekatere izmed pasem, ki so pre
disponirane za osteosarkome. [1, 4]

Hondrosarkomi so drugi najpogostejši kostni 
tumorji pri psih, še posebej pri velikih pasmah. 
Najpogosteje izvirajo iz nosne votline, a tudi iz 
ploščatih kosti, kot so rebra, skapula in medenica. 
Pojavljajo se tudi fibrosarkomi, ki navadno izvirajo 
iz metafize dolgih kosti, reber in hrbtenice ter zelo 
hitro rastejo. Redkejši so angiosarkomi, ki pa so 

zelo destruktivni in močno metastazirajo, pogosto 
v pljuča in druge notranje organe, kot so vranica, 
jetra, ledvice, srce, skeletna mišičnina ali možgani. 
[2]

Katerikoli maligni tumor lahko metastazira v kosti, 
vendar pa je pogostejša metastaza karcinomov 
kot sarkomov. Pri psih so pogosti izvori metastaz v 
kosteh tumorji mlečne žleze in tumorji v pljučih. Pa
cienti z metastatičnimi tumorji so navadno starej ši 
in ni nujno, da imajo že zgodovino primarnega tu
morja, saj je možno, da je metastaza prvi znak neo
plazije, ki je zaznan. [1]

Primarni benigni tumorji, kot so osteomi, osteo
hondromi in angiomi, niso pogosti v veterinarski 
medicini, prav tako pa ni nujno, da so diagnosticira
ni, saj v večini primerov za žival niso boleči. [2]

3. DIAGNOSTIKA

Radiološke slike večine primarnih kostnih tumorjev 
so si med seboj podobne. Glavna diferencialna dia
gnoza za tumorje kosti je osteomielitis, še posebej 
glivičnega izvora. Za tumorje na okončinah navad

TUMORJI KOSTI PRI PSIH

Avtorica: Amadeja Brečko, študentka Veterinarske fakultete
Mentor: prof. dr. Bojan Zorko, Klinika za male živali, Veterinarska fakulteta, Univerza v Ljubljani

Slika 1: Oteklina distalnega dela radiusa, kot posledica osteo
sarkoma
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4. TERAPIJA

Terapija kostnih tumorjev je odvisna od več faktor
jev. Izredno pomemben je klinični pregled, ki mu 
sledijo druge diagnostične metode, kot so rentgen, 
CT, MRI in patohistologija. Za diagnozo osteosarko
ma okončin je najpogosteje dovolj rentgenska slika 
v kombinaciji z biopsijo. Osteosarkomi okončin 
povzročajo šepanje in bolečino ter pogosto 
metastazirajo. Živali preživijo približno 4–6 mese
cev, če jih zdravimo zgolj z operacijo. Le ta pogosto 
pomeni amputacijo okončine, v nekaterih primerih 
pa so možne tudi operacije, pri katerih okonči
no ohranimo. Z operacijo odstranimo primarni 
tumor, prav tako pa preprečimo bolečino, zaradi 
česar močno izboljšamo kvaliteto življenja živali. 
Najpogostejši vzrok smrti zaradi osteosarkoma  so 
metastaze v pljučih. Zaradi tega je priporočena tudi 
sistemska kemoterapija, ki lahko močno podaljša 
življenje pacienta. Kljub temu je lokalna ponovitev 
tumorja razmeroma pogosta. [4]

Če pri posameznem pacientu ni možna nobena 
izmed predhodno naštetih možnosti, obstaja tudi 
možnost paliativnega zdravljenja. To je namen
jeno lajšanju bolečine in simptomov, ki so posle
dica tumorja, in lahko vključuje uporabo raznih 
protibolečinskih tablet, področne blokade živcev 
ali nekaj visokih doz sevanja. Sevanje je pogosto 
priporočeno pri pacientih, pri katerih pride do po
novnega pojava lokalnega tumorja. Takšne terapije 
kontrolirajo bolečino in lahko omogočijo živali bolj
šo kvaliteto življenja.
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OPIS PRIMERA

V dermatološko ambulanto Klinike za male živali 
Veterinarske fakultete so lastniki na pregled pri
peljali 10 mesecev staro samico pasme mops. Prve 
spremembe na koži so lastniki opazili pri šestih 
mesecih starosti v obliki brezdlačnih mest oko
li enega očesa, po gobčku in dveh nogah, ki so se 
pozneje razširila na vse štiri okončine in kožo ven
tralnega dela trupa. Lastnik je kasneje na koži opazil 
še izpuščaje. V začetku bolezni srbež ni bil izražen. 
Kasneje se je pojavil blag srbež jakosti 3/10. Sploš
no stanje psice je bilo dobro, bila je redno razgliste
na in cepljena. Pri kliničnem pregledu smo ugoto
vili brezdlačna mesta po celem telesu, predvsem 
na ventralnih delih telesa in po obrazu. Opazna je 
bila rdečina s pustulami in papulami, ponekod smo 
opazili tudi komedone.

Na osnovi anamneze in klinične slike smo sestavili 
listo diferencialnih diagnoz:

1. Demodicosis generalisata
2. Pyodermia superficialis
3. Dermatophytosis
4. Scabies
5. Dermatitis allergica
6. Pemphigus foliaceus 

Na več mest po telesu smo nanesli parafinsko olje 
na kožo in odvzeli globoke kožne ostružke, vsake
ga s svežim skalpelom. Na mikroskopskih stekelcih 
smo pripravili enakomerno tanke nativne razmaze 
materiala. Na stekelcih smo označili mesto odvze
ma ostružka in jih pregledali pri 40kratni poveča
vi. V vseh preparatih smo našli veliko število zaje
davcev vrste Demodex canis, več kot 20 zajedavcev 
na posameznem stekelcu. S sterilno vatenko smo 
naredili bris vsebine pustule in pripravili odtis vaten
ke na stekelce. Preparat smo fiksirali nad plame
nom, pobarvali po Diff Quik®u in ga pregledali pod 
mikroskopom, najprej pri 200kratni povečavi. Hiter 
pregled več vidnih polj pri manjši povečavi imenu
jemo tudi »skeniranje mikroskopskega stekelca«. 
Na ta način določimo najboljše mesto za pregled 
pod veliko povečavo. Izbrali smo mesto, kjer so bile 
celice v eni plasti in jih je bilo za preiskavo v vidnem 
polju dovolj. Nato smo uporabili objektiv z imerzij
skim oljem (1000kratna povečava) in preiskali 10 
velikih vidnih polj. Našli smo večje število nevtrofil
nih granulocitov s fagocitozo kokov. 

RAZPRAVA 

Večje število zajedavcev vrste Demodex canis, ki 
smo jih našli v ostružkih z različnih delov telesa, 
je potrdilo diagnozo generalizirane demodikoze, 

PRIMER GENERALIZIRANE 
DEMODIKOZE S PRIDRUŽENIM 
BAKTERIJSKIM VNETJEM KOŽE 
PRI PSU
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ki se ji pogosto pridruži sekundarno bakterijsko 
vnetje kože, kot je bilo tudi v našem primeru. Os
tale diferencialne diagnoze smo ovrgli na podlagi 
anamneze, kliničnega poteka bolezni in odziva na 
zdravljenje.

Zajedavci rodu Demodex so filogenetsko eni naj
starejših in tako dobro prilagojeni za življenje na 
gostitelju. Našli so jih celo pri mamutih. Imamo jih 
prav vsi sesalci. Pri ljudeh lahko najdemo dve vrsti, 
Demodex folliculorum in Demodex brevis, značilno v 
mešičkih obrvi. Demodex canis je vrstno specifičen 
pri psih in živi v dlačnih mešičkih in žlezah lojnicah. 
Zajedavci se hranijo s celicami, odmrlim epitelijem 
in lojem ter so del normalne favne na koži zdravih 
psov. Od matere preidejo na kožo mladičev med 
sesanjem, nego in lizanjem v prvih dneh življenja. 
Pri večini psov število zajedavcev ostane vso živ
ljenje majhno. Zajedavci ne povzročijo obolenja in 
z gostiteljem živijo v simbiozi. Če pa se pretirano 
razmnožijo, povzročijo klinične znake. Na nastanek 
bolezni v prvi vrsti vplivajo genetski dejavniki. 
Bolezen se lahko razvije samo pri psih s prirojeno 
(in dedno) napako v specifični celični imunosti proti 
D.canis (1). Pri psih z generalizirano demodikozo je 
bila dokazana t. i. »izčrpanost Tcelic«. Gre za zmanj
šano proizvodnjo nekaterih citokinov (IL2, IL21), 
nizke vrednosti limfocitov CD4+ in visoko koncen
tracijo imunosupresivnih citokinov (IL10, GFβ). 
Bolezen sprožijo različni pogojni dejavniki, kot so 
nezrel imunski sistem pri mladičih ter različne de
bilitativne bolezni pri odraslih psih (različna raka
va obolenja, Cushing, hipotireoidizem). Potem ko 
se zajedavci pričnejo prekomerno razmnoževati, s 
svojimi izločki dodatno prispevajo k vnetju. S svo
jimi proteazami zajedavci poškodujejo keratinocite 
in oslabijo epidermalno bariero. Zajedavci izločajo 
tudi humoralni faktor, ki slabša specifični imun
ski odziv gostitelja in pripomore tudi k nastanku 
sekundarnega bakterijskega vnetja. Ko se dlačni 
mešiček napolni z zajedavci, se pogosto predre in 
vsebina se sprosti v dermis. Posledično se razvije 
granulomatozno vnetje, saj keratin v dermisu delu
je kot tujek (2). 

Diagnozo generalizirane demodikoze potrdimo z 
globokimi kožnimi ostružki z več delov telesa. Po
trebno jo je ločiti od lokalizirane demodikoze (do 
pet sprememb po telesu), ki je ni treba zdraviti. Na 
mestih telesa, kjer je ostružke težko odvzeti ali pa bi 
bilo to preveč boleče (koža okoli očesa, med prsti), 
se kot alternativo lahko uporabi trihogram (pregle
dovanje izpuljenih dlak pod mikroskopom). Ta ni 
tako zanesljiv kot pregled kožnih ostružkov, možni 
so lažno negativni rezultati in ni primeren za kon

trolne preglede. Lahko se poslužimo tudi metode z 
acetatnim lepilnim trakom ali pa luknjičavo (punch) 
biopsijo v primerih pacientov z debelo kožo, kro
ničnim pododermatitisom in pri fibrozaciji (3).

Bolezen zdravimo z zdravili, ki zmanjšajo število 
zajedavcev do te mere, da jih je gostitelj s svojim 
imunskim odzivom sposoben obvladati. Na voljo 
je več zdravil. Eno najstarejših zdravil je ivermektin, 
ki ga še vedno uporabljamo, saj je poceni zdravilo. 
Vendar se moramo zavedati kontraindicirane upo
rabe tega zdravila pri določenih pasmah psov (bob
tailih, border collijih, škotskih ovčarjih, šetlandskih 
ovčarjih, avstralskih ovčarjih, dolgodlakih vipetih, 
belih nemških ovčarjih, svilnatih hrtih, McNab psih 
in križancih s temi pasmami). Ti psi imajo mutacijo 
gena, ki kodira Pglikoprotein, odgovoren za trans
port nekaterih zdravil skozi možganske ovojnice, 
torej za vzdrževanje t. i. krvnomožganske bari
ere. Pri psih z okvaro se ivermektin (ter še nekatera 
druga zdravila, na primer benzodiazepini) kopiči v 
centralnem živčnem sistemu in lahko povzroči stu
por, komo in celo smrt živali. Če se želimo prepriča

ti o tem, ali pes zdravilo prenaša, je primerno pred 
zdravljenjem opraviti ABCB1 (prej poimenovan 
MDR1) genski test (4). Test je preprost in razmeroma 
poceni (potrebujemo 2 ml krvi, odvzete v epruveto 
z EDTA antikoagulantom), opravljamo ga na Veteri
narski fakulteti v Ljubljani. Če ugotovimo preobčut
ljivost živali na ivermektin, se pri zdravljenju sme 
uporabiti novejša zdravila iz družine avermektinov, 
na primer selamektin. So pa ta zdravila dražja. Mož
no je tudi zdravljenje s kopelmi z amitrazom, ven
dar ne pri psih, mlajših od 6 mesecev. Najnovejše 
zdravilo je fluralaner v obliki žvečljivih tablet (Bra
vecto®, MSD). Zdravilo damo peroralno v enkrat
nem odmerku 25 do 50 mg/kg, deluje tri mesece. 
Po potrebi aplikacijo po treh mesecih ponovimo (3). 
Kot dodatno terapijo lahko uporabimo tudi ne
steroidna protivnetna zdravila in antihistaminike 
za obvladovanje srbeža in bolečine. Ta zdravila so 
indicirana pri bolečih kroničnih pododermatitisih 
ter pri velikih, težkih psih (3). Izogibati se moramo 
imunosupresivnim zdravilom in glukokortikoidom.

V našem primeru smo zdravljenje pričeli peroral
no z injekcijsko raztopino ivermektina v odmerku 
0,3 mg/kg/24 ur in ga postopoma povečevali do 
odmerka 0,6 mg/kg/24 ur. Lastnik je ob tem imel 
nalogo opazovati počutje živali in se posvetovati z 
veterinarjem, če bi opazil odstopanja od normale. 
Zaradi grenkega okusa smo lastniku dali navodilo, 
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naj zdravilo meša s koncentratom sadnega sirupa, 
da žival zdravila ni zavračala. Prve štiri tedne smo 
zdravili peroralno tudi z antibiotikom amoksicilin s 
klavulansko kislino v odmerku 18 mg /kg/12 ur.  Z 
antibiotikom se površinske piodermije zdravi vsaj 
tri tedne oziroma do ozdravitve. Zdravili smo, dok
ler so bile na koži še prisotne pustule in še nekaj dni 
dlje. Kontrolni pregledi s kožnimi ostružki so bili 
potrebni vsak mesec, in sicer do dveh zaporednih 
negativnih rezultatov (5). V našem primeru so bili 
do popolne remisije potrebni štirje meseci.

ZAKLJUČEK

Generalizirana demodikoza je kompleksna bolezen, 
saj je v patogenezo vpletenih veliko dejavnikov, 
zdravljenje pa je lahko dolgotrajno in drago. Pred 
pričetkom zdravljenja se je z lastnikom psa treba 
dobro pogovoriti in mu razložiti naravo bolezni in 
prognozo. Svetujemo sterilizacijo psic oziroma kas
tracijo samcev, saj ima bolezen tudi genetsko osno
vo.
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Kastracija psa je rutinski kirurški poseg, pri katerem 
odstranimo spolne žleze ali moda. Primarno psa 
kastriramo z namenom preprečevanja neželenih 
mladičev, vendar lahko kastracija poveča tveganja 
za določene zdravstvene težave, kot so debelost, 
urinska inkontinenca, urolitiaza, hipotiroidizem, 
kolčna displazija in pretrganje kolenskih vezi. 
Kastracija poveča tudi tveganje za nastanek več 
vrst raka, kot na primer raka prostate, kostnega in 
kožnega raka ter raka vranice in sečnega mehurja. 

1. UVOD

Odstranitev spolnih žlez povzroči padec koncen
tracije testosterona in vpliva na povratni odgovor 
hipofize in hipotalamusa, tako da je koncentracija 
luteinizirajočega hormona (LH) v krvi ves čas viso
ka. Čeprav je primarna vloga LH reprodukcija, so re
ceptorji zanj prisotni tudi v drugih tkivih, in sicer v 
ščitnici, nadledvični žlezi, v križnih kolenskih vezeh 
in v gastrointestinalnem traktu. Receptorje za LH 
najdemo tudi v številnih neoplastičnih tkivih, kot so 
limfom, hemangiosarkom, karcinom prehodnega 
epitelija, osteosarkom in mastocitom. Funkcija LH 
receptorjev v zdravih in tumorskih tkivih ni natan
čno poznana, možno je, da spodbuja sproščanje 
dušikovega oksida in s tem pospeši delitev celic 
(1). Različne študije zadnjih let so pokazale, da so 
pri kastriranih psih nekatere bolezni pogostejše, 
mnoge od teh bi lahko bile vezane na aktivacijo LH 
receptorjev v nereprodukcijskih ciljnih tkivih (2). 

MOŽNI DOLGOROČNI ŠKODLJIVI 
UČINKI KASTRACIJE PSA
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Slika 1: Obolenja sklepov so pri nemških ovčarjih pogosta, pri 
prezgodaj kastriranih bolj kot pri intaktnih. (Vir: Tina Gazibarić) 

Gonadektomijo (odstranitev spolnih žlez) lahko 
opravimo kadarkoli v življenju živali. Dolgo je vel
jalo prepričanje, da je poseg najbolje opraviti že 
pri starosti šestih mesecev ali manj. Zadnje študije 
kažejo, da je pojav obolenj, povezanih s kastracijo, 
odvisen od starosti, pri kateri žival kastriramo, raz
ličnim škodljivim učinkom kastracije pa so bolj pod
vržene določene pasme psov (2).  
 
2. OBOLENJA IN TEGOBE, 
POVEZANE S KASTRACIJO

2. 1. BOLEZNI SKLEPOV IN KOSTI

Raziskave so pokazale, da je večja nagnjenost k 
obolenju sklepov zaradi kastracije očitna le pri psih 
nekaterih večjih pasem, kastracija pa praviloma ne 
vpliva na težave s sklepi pri psih majhnih pasem. 
Bernski planšarji, kastrirani pred drugim letom sta
rosti, so bili šestkrat bolj nagnjeni k obolenju skle
pov kot tisti, ki so bili kastrirani starejši od dveh let. 
Podoben trend je opaziti tudi pri zlatih prinašalcih, 
pri katerih je obolevnost sklepov petkrat večja pri 
psih, ki so bili kastrirani pred šestim mesecem sta
rosti, v primerjavi s psi, ki so bili kastrirani kasneje 
v življenju. Večja nagnjenost k obolenju sklepov je 
bila ugotovljena tudi pri nemških ovčarjih, labra
dorcih, rotvajlerjih ter miniaturnih kodrih, pri sled
njih so ugotovili več primerov pretrganih kolenskih 
vezi pri kastriranih psih (2). Ugotovljeno je, da so 
tudi zlati prinašalci, ki so kastrirani pred koncem 
pubertete, tri do štirikrat bolj nagnjeni k pretrga
nju križnih vezi (3). Pogostejše težave s sklepi pri 
kastriranih psih bi lahko bile posledica pomanjka
nja spolnih hormonov, ki signalizirajo zaprtje epi
fize dolgih kosti in s tem vplivajo na razvoj skeleta. 
Kastracija pred zaprtjem rastne ploščice bi lahko 
vplivala na nastanek obolenja sklepov (4).

2. 2. PREKOMERNA TEŽA  

Prekomerna telesna teža pri psih je pogosta teža
va modernega časa, sama debelost pa je posledica 
številnih dejavnikov, kot so pasma, spol, starost, te
lesna aktivnost in prehrana psa ter genetika, odnos 
lastnika do psa in kastracija (5). Ugotovili so, da je pri 
kastriranih psih za 20% večja verjetnost pojava pre
komerne telesne teže kot pri intaktnih živalih (6). To 
bi lahko bila posledica upočasnjenega metabolizma 
kot posledice zmanjšane koncentracije testosterona, 
kar je že bilo ugotovljeno pri ljudeh (7).

2.3 RAKAVA OBOLENJA

Rakava obolenja so pri psih pogosta in naj bi bila 
eden glavnih vzrokov za smrt lastniških psov. Študi
ja, narejena v Veliki Britaniji, je pokazala, da je rak 
vzrok smrti kar 27 % lastniških pasemskih psov (8). 
Različne študije so pokazale tudi, da so rakavim 
obolenjem bolj podvržene nekatere pasme psov, 
med njimi tudi nekatere popularne pasme, kot so 
bernski planšarski pes, bokser, rotvajler, gladkodla
ki prinašalec, zlati prinašalec, irski volčji pes in ber
nardinec (9). Pomen pasme pri tem, ali bo zgodnja 
kastracija vplivala na večjo pojavnost rakavih obo
lenj, so potrdili tudi v raziskavi, v kateri so spremljali 
pojavnosti    osteosarkoma, hemangiosarkoma, lim
foma in mastocitomov. 

Ugotovili so, da je pri priljubljenih mejnih ovčarjih 
pojavnost omenjenih rakavih obolenj dvoodstot
na pri nekastriranih psih, medtem ko se je pri 13 
% psov, kastriranih med šestim in enajstim mese
cem, kasneje v življenju pojavila ena izmed omen
jenih oblik raka. Večja verjetnost za pojav rakavega 
obolenja je bila ugotovljena tudi pri prezgodaj kas
triranih bostonskih terierjih, buldogih, irskih volč
jih hrtih in standardnih kodrih. Pri predstavnikih 
pasme nemški bokser, ki so, kot že omenjeno, nag
njeni k pojavu rakavih obolenj, so ugotovili, da je za 
eno od oblik raka obolelo 17 % nekastriranih psov 
v primerjavi z 32 % psov, kastriranih pred drugim 
letom starosti (2).

Slika 2: Pri mejnih ovčarjih prezgodnja kastracija očitno vpliva 
na pojavnost raka. (Vir: Tina Gazibarić)
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OSTEOSARKOM

Kastrirani psi povprečno dvakrat pogosteje zboli
jo za osteosarkomom, še bolj pa so k bolezni nag
njene posamezne pasme psov (10). 28,4 % rotvaj
lerjev, kastriranih pred enim letom starosti, zboli za 
osteosarkomom kasneje v življenju, kar je 3,8krat 
pogosteje kot nekastrirani predstavniki te pasme 
(11). 

HEMANGIOSARKOM

Hemangiosarkom je pogosta maligna novotvorba 
z visoko smrtnostjo, najpogosteje se pojavlja na 
vranici, srcu, jetrih, koži in podkožju. Ugotovljeno 
je, da imajo kastrirani psi 1,26krat večjo verjetnost 
za pojav hemangiosarkoma na vranici (12).  

NEOPLAZME PROSTATE

Incidenca tumorjev prostate je med 0,2 in 0,6 %, 
pri čemer je najpogostejša novotvorba na prostati 
maligni adenokarcinom. Ugotovljeno je, da je ver
jetnost za pojav tovrstnih rakavih sprememb pri 
kastriranih psih večja za 2,4–4,3krat v primerjavi z 
nekastriranimi psi (13).  

2. 4. OBOLENJA URINARNEGA 
SISTEMA

Čeprav je mnogo bolj raziskan vpliv sterilizacije 
psic na urinsko inkontinenco in obolenja urinarne
ga trakta, je bil vpliv kastracije na tovrstna obolenja 
ugotovljen tudi pri samcih. V primerjavi z intaktnimi 
psi je mišičnina sečnega mehurja pri kastriranih in 
steriliziranih živalih manj odzivna na delovanje 
karbahola, nespecifičnega agonista muskarinskih 
receptorjev. Karbahol aktivira muskarinske poti, ki 
povzročijo krčenje mišičnine in s tem praznje nje 
sečnega mehurja. Zmanjšana odzivnost gladke 
mišičnine sečnega mehurja na karbahol in posle
dično zmanjšana kontraktilnost mišičnine mehur
ja bi bila lahko vzrok za večjo verjetnostjo pojava 
inkontinence, čeprav samci zaradi kastracije redko 
postanejo inkontinentni (14). Raziskave so pokaza
le tudi, da je pojavnost urolitov kalcijevega oksalata 
večja pri kastriranih kot pri nekastriranih psih  (15).  
 
2. 5. OBOLENJA IMUNSKEGA 
SISTEMA

Tkiva imunskega sistema, kot so timus, bezgavke in 
vranica, vsebujejo receptorje za spolne hormone. 
Kastrirani psi pogosteje od nekastriranih obolijo 

za atopičnim dermatitisom, avtoimuno hemolitič
no anemijo, hipoadrenokorticizmom, hipotiroi
dizmom, kronično vnetno črevesno boleznijo in 
imunsko pogojeno trombocitopenijo. Spolni hor
moni torej pomembno vplivajo na imunski sistem 
in avtoimuna obolenja (16). 
 
3. ZAKLJUČEK

Čeprav je raziskovanje in ozaveščanje o morebitnih 
negativnih učinkih kastracije psov pomembno, sta 
kastracija in sterilizacija edina posega, s katerima 
uspešno in dolgotrajno nadzorujemo populacijo 
psov, preprečimo neželena legla in s tem manjša
mo število brezdomnih živali. Poleg tega se s kas
tracijo lahko odpravi marsikatero neželeno vedenj
sko motnjo psov, kot so naskakovanje, markiranje 
in uhajanje od doma zaradi gonečih psic. Kastracija 
lahko pripomore tudi k zmanjšanju agresije psov 
do lastnika in do drugih psov, a ta učinek ni pred
vidljiv (17). Pri velikem deležu nekastriranih psov 
pride kasneje v življenju do benigne hiperplazije 
prostate (18) ali do raka na modih, obe bolezni se 
zdravi s kastracijo. Dodatno so raziskave pokazale, 
da kastrirane živali živijo dlje, redkeje umrejo zaradi 
infekcijskih in degenerativnih obolenj ter obolenj 
vaskularnega sistema (19). 

Kastracija, predvsem pa, kdaj je primeren čas zan
jo, je odločitev, ki jo morata sprejeti skupaj lastnik 
živali in veterinar. Nanjo vplivajo številni dejavniki, 
predvsem pasma, značaj živali ter življenjski slog 
psa in lastnika (bivanje psa zunaj ali brez stalnega 
nadzora, sobivanje z intaktnimi psicami itd.). Četudi 
so ugotovljene številne povezave med kastracijo in 
nekaterimi obolenji, bo potrebnih še veliko raziskav 
in študij, saj so mehanizmi vpliva kastracije na ta 
obolenja še precej neznani.

VIRI

1. Kutzler AM (2020). Possible Relationship 
between LongTerm Adverse Health Effects of Go
nad Removing Surgical Sterilization and Luteiniz
ing Hormone in Dogs. Animals, 10(4): 599.
https://www.mdpi.com/20762615/10/4/599 (16. 
11. 2020)
2. Hart BL, Hart AL, Thigpen AP, Willits NH 
(2020). Assisting Decision Making on Age of Neu
tering for 35 Breeds of Dogs: associated joint dis
orders, cancers and urinary incontinence. Front Vet. 
Sci, 7: 388. https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/arti
cles/PMC7359819/ (16. 11. 2020)
3. Witsberger TH, Villamil JA, Schultz LG, et al. 

(2008). Prevalence of, and risk factors for, hip dyspla
sia and cranial cruciate ligament deficiency in dogs. 
JAVMA, 232: 1818–24. https://doi.org/10.2460/jav
ma.232.12.1818 (16. 11. 2020)
4. Salmeri K, Bloomberg M, Scruggs SL, Shille 
V (1991). Gonadectomy in immature dogs: effects 
on skeletal, physical, and behavioral development. 
JAVMA, 198: 1193–203. https://pubmed.ncbi.nlm.
nih.gov/2045340/ (16. 11. 2020)
5. Webb TL, Plessis H, Christian H, Raffan E, 
et al. (2020). Understanding obesity among com
panion dogs: New measures of owner’s beliefs and 
behaviour and associations with body condition 
scores. Pre Vet Med 180: 105029 (9 str.).
https://doi.org/10.1016/j.prevetmed.2020.105029 
(16. 11. 2020)
6. Bjørnvad CR, Gloor S, Johansen S, et al. 
(2019). Neutering increases the risk of obesity in 
male dogs but not in bitches — A crosssection
al study of dog and ownerrelated risk factors for 
obesity in Danish companion dogs. Pre Vet Med, 
170: 104730 (12 str.).
https://doi.org/10.1016/j.prevetmed.2019.104730 
(16. 11. 2020)
7. Mauras N, Hayes V, Welch S et al. (1998). Tes
tosterone deficiency in young men: marked alter
ations in whole body protein kinetics, strength, and 
adiposity. J Clin Endocrinol Metab, 83: 1886–92.
 https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/9626114/ 
(16.11.2020)
8. Adams VJ, Evans KM, Sampson J, Wood JLN 
(2010). Methods and mortality results of a health 
survey of purebred dogs in the UK. JSAP, 51(10): 
512–24.
 https://doi.org/10.1111/j.17485827.2010.00974.x 
(16. 11. 2020)
9. Dobson JM (2013). BreedPredispositions 
to Cancer in Pedigree Dogs. ISRN Vet Sci, 2013:  
941275 (23 str.).
https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/
PMC3658424/#B2 (16. 11. 2020)
10. Ru G, Terracini B, Glickman LT (1998). 
Hostrelated risk factors for canine osteosarcoma. 
Vet J, 156(1): 31–9. 
https://doi.org/10.1016/S10900233(98)800592 
(16. 11. 2020)
11. Cooley DM, Beranek BC, Schlittler DL, Glick
man NW, Glickman LT, Waters DJ (2002). Endoge
nous gonadal hormone exposure and bone sar
coma risk. Cancer Epidemiol Biomark Prev, 11(11): 
1434–40.  
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/12433723/ (16. 
11. 2020)
12. Robinson KL, Bryan ME, Atkinson ES, et al. 

(2020). Neutering is associated with developing 
hemangiosarcoma in dogs in the Veterinary Med
ical Database: An age and timeperiod matched 
casecontrol study (19642003) Can Vet J, 61: 499–
504. https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/
PMC7155881/ (16. 11. 2020)
13. Root Kustritz MV (2007). Determining the 
optimal age for gonadectomy of dogs and cats. 
JAVMA, 231(11): 1665–75. 
https://doi.org/10.2460/javma.231.11.1665 (16. 11. 
2020)
14. Coit AV , Gibson IF, Evans NP, Dowell FJ 
(2008). Neutering affects urinary bladder function 
by different mechanisms in male and female dogs. 
European Journal of Pharmacology, 584: 153–8. 
https://doi.org/10.1016/j.ejphar.2008.02.037 (16. 
11. 2020)
15. Wisener LV, Pearl DL, Houston DM, et al. 
(2010). Risk factors for the incidence of calcium oxa
late uroliths or magnesium ammonium phosphate 
uroliths for dogs in Ontario, Canada, from 1998 to 
2006. Am J Vet Res, 71: 1045–54.
https://doi.org/10.2460/ajvr.71.9.1045 (16. 11. 
2020)
16. Sundburg CR., Belanger JM, Bannasch DL. 
et al. (2016). Gonadectomy effects on the risk of im
mune disorders in the dog: a retrospective study. 
BMC Vet Res, 12: 278. 
https://doi.org/10.1186/s1291701609115 (16. 11. 
2020)
17. Hart BL, Eckstein RA (1997). The role of go
nadal hormones in the occurrence of objectionable 
behaviours in dogs and cats. Appl Anim Behav Sci, 
52: 331–44.
https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/
S0168159196011331 (16. 11. 2020)
18. O'Shea JD (1962). Studies on the canine 
prostate gland. I. Factors influencing its size and 
weight. J Comp Pathol, 72: 321–31. 
https://doi.org/10.1016/S03681742(62)80037X 
(16. 11. 2020)
19. Hoffman JM, Creevy KE, Promislow DEL 
(2013). Reproductive Capability Is Associated 
with Lifespan and Cause of Death in Companion 
Dogs. PLoS ONE, 8(4): e61082 (7 str.). https://doi.
org/10.1371/journal.pone.0061082 (16. 11. 2020)



40 41

Eva Vodopija

Katarina Vršič Riedl

Katarina Vršič Riedl

Monika Gradišar

Teja Rosa

Teja Rosa

Teja Rosa

Teja Rosa

Žan Štokar



42 43

V ujetništvu so najpogostejše papige v naravni 
obarvanosti. Obstaja pa več vzgojenih barvnih 
mutacij, na primer:

 cimetasta: ima limetasto zeleno, svetlejše per
je; perje na glavi je rumenkasto rjavo in sivo, rep
na peresa so bledo rdeča;

 »yellow sided«: prsa so živo rdeče in rumene 
barve, nekatere imajo rumeno pero na zgor nji 
strani peruti; to je redek genetski pojav, ki ga 
ima le en od približno 10 mladičev v gnezdu;

 ananas: je kombinacija cimetaste in »yellow 
sided«; prsa so živo rdeče in rumene barve, gla
va je rumeno rjava ali rdeča in siva, perje na hrb
tu je limetaste barve, repna peresa so zbledele 
rdeče barve;

 turkizna: telo je pokrito z modrozelenim in 
zelenim perjem, prsa in rep so siva.  

FIZIOLOŠKI PODATKI

Telesna masa: 60–80 g
Dolžina telesa z repom: 26 cm
Spolna zrelost: 1–3 leta
Število jajc: 4–6
Pričakovana življ. doba: 10–30 let
Čas valjenja: 22–25 dni
Starost pri operjanju: 35–40 dni
Telesna temperatura: 41,8 °C
Frekvenca srca: 206/min
Frekvenca dihanja: 40–50/min

Slika 2: Barvna mutacija: ananas (pineapple) konura 
(foto: Vinko Bogataj)

BIOLOGIJA

Majhne papige iz rodu Pyrrhura spadajo med dol
gorepe papige novega sveta poddružine Arinae. So 
ene najmanjših vrst konur. So družabne, radovedne 
in relativno tihe v primerjavi z drugimi konurami. 
Niso najbolj talentirani govorci, lahko pa se naučijo 
nekaj besed, ki so nerazločne.

Zelenolične konure izhajajo iz Južne Amerike (Bra
zilija, Bolivija, Argentina, Paragvaj). Živijo v gozdna
tih pokrajinah, v manjših jatah, v katerih je 10–20 
ptic. Gnezdijo na drevesih, vsaj pet metrov nad 
tlemi. V gnezdu imajo 4–6 jajc in jih valijo 22–25 
dni.  V naravi se prehranjujejo s sadjem, nektarjem, 
cvetovi in semeni.

V dolžino merijo 26 cm, tehtajo 60–80 g. Koža je 
svetlo obarvana, okoli oči bela. Noge so svetlo sive. 
Kljun je močen in črno obarvan. Imajo rjave oči.  
Divje zelenolične konure imajo svetlo zeleno perje 
na hrbtu in zgornjem delu kril, živo rdeče na repu in 
prsih, olivno zeleno na hrbtu in zgornjem delu pe
ruti, imajo črno glavo in olivno zelena lica. Okoli oči 
imajo bele kroge. Ni izraženega spolnega dimorfi
zma, samci in samice so identično obarvani.

ZELENOLIČNA KONURA 
(Pyrrhura molinae)

Avtorji: Doroteja Križan, študentka Veterinarske fakultete, dr. Zlatko Golob dr. vet. med., Klinika za male, 
divje in eksotične živali ter Zatočišče za živali prosto živečih vrst, izr. prof. dr. Valentina Kubale, Inštitut za 
predklinične vede, Veterinarska fakulteta, Univerza v Ljubljani

 Slika 1: Zelenolična konura (foto: https://www.flickr.com/pho
tos/maggggie/6851797746/ )

Razred: Aves
Red: Psittaciformes
Družina: Psittacidae
Poddružina: Arinae
Rod: Pyrrhura
Vrsta: Pyrrhura molinae
Ogroženost po IUCN: najmanj 
ogrožena vrsta
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lahko povzročita hude zdravstvene težave, če ju pti
ca zaužije. Ko kletko razkužujemo, ptica ne sme biti 
v bližini, ker so hlapi čistilnih sredstev škodljivi.

Redno ji ponudimo posodo z vodo za kopanje. 
Voda naj bo čista in sobne temperature, posodo po 
kopanju odstranimo. 

Zelenolične konure niso primerne za popolne 
začetnike. So zelo socialne, ljubeče in inteligentne 
ter se močno navežejo na svoje lastnike. Potrebu
jejo veliko pozornosti, predvsem če živijo same. Z 
njimi se dnevno ukvarjamo, potrebujejo vsaj dve 
uri prostega letanja iz kletke, pri čemer jih je po
trebno nadzorovati. Lahko jih nastanimo v paru. Z 
drugimi vrstami ptic jih ne združujemo.

PREHRANA

Hranimo jih s specializirano hrano za srednje ve
like papige, najbolje z briketirano. Dodajamo svežo 
zelenjavo in sadje (jabolko, banana, hruška, jagode, 
regrat, solata, korenje, kodrolistni ohrovt, zelena, 
grah, stročji fižol). Vedno naj imajo na voljo čisto, 
svežo vodo. 

Kot priboljšek jim lahko v manjših količinah ponu
dimo rozine, koruzo, sončnična ali konopljina seme
na. Palčke s semeni zaradi velike količine sladkorja 
niso priporočljive, raje jim ponudimo klasje prosa.

POGOSTE ZDRAVSTVENE TEŽAVE

Zelenolične konure so nagnjene k razširitvi 
predželodca, papagajski bolezni kljuna in perja, 
psitakozi, malokluziji kljuna, aspergilozi, diareji in 
okužbi s polioma virusom. Nagnjene so k puljenju 
perja, katerega vzroki so najpogosteje osamljenost 
in zdolgočasenost ter neprimerna namestitev. 
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NASTANITEV IN OSKRBA

Priporočljivo je, da so nastanjene v okolju s sob
no temperaturo med 18 in 26 °C.  So občutljive 
na ekstremne temperaturne spremembe, zato naj 
bo temperatura okolja stabilna. Kletka naj bo na
stanjena na višini v dobro osvetljenem območju. 
Ne nastanimo je na direktno sončno svetlobo ali v 
prostoru, kjer se kuha s teflonom, saj se ob kuhanju 
sproščajo toksične snovi.

Priporočena velikost kletke za eno ali dve ptici meri 
60 x 60 cm ter je visoka vsaj 76 cm. Priporočljivo je, 
da so palice različnih debelin. Tla nasteljemo s pa
pirjem ali drugim primernim substratom za lažje 

Slika 3: Barvna mutacija: pineapple blue konura (foto: Vinko Bogataj)

čiščenje. Nad substratom so lahko kovinske rešetke, 
ki ptici preprečijo, da bi prišla do iztrebkov. Da bi 
preprečili kontaminacijo, damo posode za hrano in 
vodo nad palice. V kletko jim nastavimo igrače, ker 
rade kljuvajo. Dobrodošle so tudi igrače, v katere 
lahko skrijemo hrano. Igrače naj bodo dobro pritr
jene, priporočljivo je, da jih redno menjamo, ker se 
jih navadijo in jim čez čas niso več zanimive. 

Kletko in palice redno čistimo in razkužujemo. Stel
jo menjamo tedensko ali pogosteje, če je potrebno. 
V primeru poškodovanja opreme ali igrač te zamen
jamo. Oprema ne sme vsebovati svinca ali cinka, ker 
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Razred: Reptilia
Red: Testudines
Družina: Testudinidae
Rod: Geochelone 
Vrsta: Geochelone elegans
Ogroženost po IUCN:  Vulnerable (ranljiva) 

BIOLOGIJA

Zvezdasta želva izvira iz suhih do polsuhih območij 
južnega Pakistana, Indije in Šrilanke. Ločimo tri 
fenotipe, ki se razlikujejo po geografski razširjenosti 
in anatomskih značilnostih. Prva skupina naseljuje 
stepska in polpuščavska območja jugovzhodnega 
Pakistana (puščava Thar) in severozahodne Indije 
(zvezne države Gujarat, Rajasthan, Uttar Pradesh). 
Podnebje je subtropsko suho do polsuho. Značilni 
sta dolga sušna doba, ki traja od oktobra do konca 
maja, in kratka deževna doba od junija do septem
bra (monsun). Poletne temperature redno prese
gajo 35 °C z viškom v juniju, zimske pa ne padejo 
pod 15°C. Vegetacijo sestavljajo sukulente, trave 
in odprti subtropski (monsunski) gozdovi. Drugi 
fenotip naseljuje jugovzhodno obalo Indije (zvezni 
državi Karnataka Kerala, Tamil Nandu). Podnebje je 
vlažnejše, z deževno dobo od maja do decembra in 
sušno od januarja do aprila. Temperature so ena
komernejše, z najnižjimi zimskimi temperaturami 
nad 25 °C in najvišjimi poletnimi pod 35 °C. Naravni 
habitat zvezdasti želvi predstavljajo savana in odpr
ti gozdovi, najdemo jo tudi na kmetijskih površinah. 
Tretji fenotip naseljuje severni in vzhodni del otoka 
Šrilanka. Izmed vseh treh podvrst ima ta najvlažnej
ši habitat, z dvema deževnima dobama od marca 
do junija in od septembra do decembra. Tempera
ture so vse leto enake  okoli 28 °C. Želvi habitat 

predstavljata vlažna savana in džungla (gozd, ses
tavljen iz nižjih dreves, ki v sušni dobi izgubijo liste). 
Pogosta je tudi na poljih, sadovnjakih, vrtovih in v 
bližini vode. 

V sušnem in vročem obdobju so aktivne zgodaj 
zjutraj in pozno popoldne, čez dan pa mirujejo. Paki
stanske in severno indijske populacije mirujejo tudi 
v hladnejših zimskih mesecih. Po prihodu monsuna 
in deževne dobe so aktivne skozi ves dan, takrat se 
tudi parijo. Samci se za samice spopadajo – cilj je 

ZVEZDASTA ŽELVA 
(Geochelone elegans)

Avtorji: Peter Omejc, Maša Rajšp, študenta Veterinarske fakultete, izr. prof. dr. Valentina Kubale, Inštitut za 
predklinične vede, Veterinarska fakulteta, Univerza v Ljubljani

Slika 1. Portret južnoindijske zvezdaste želve (foto: Peter 
Omejc)
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jšem repu, bolj podolgovatem oklepu in vboče nem 
plastronu (spodnji del oklepa), kar jim omogoča, da 
se lažje vzpnejo na samico pri parjenju.  

Prebavni sistem je prilagojen rastlinski prehrani, 
bogati z vlaknino. Hrano grizejo in trgajo z roževi
nastim robom ustnic. Sledijo ustna votlina s krat
kim jezikom, požiralnik, želodec in kratko črevo. 
Debelo črevo je razširjeno – tu poteka večji del pre
bave celulozne krme s celulitičnimi bakterijami ter 
resorpcija vode. Zadnji del prebavnega sistema je 
kloaka. Iztrebki so vlakninasti in čvrsti.  

Dihalni sistem sestavljata majhni nosnici, ki ome
jujeta vnos prašnih delcev. Sledijo nosna votlina, 
žrelo in sapnik s sklenjenimi hrustančnimi obročki. 
Pljuča se nahajajo na dorzalnem delu celomske vo
tline tik pod karapaksom. Diafragme ni, pljuča so 
slabo gibljiva. Želve si pri dihanju pomagajo z miši
cami vratu in nog. 

Imajo metanefrični tip ledvic – končni produkt je 
sečna kislina. Sečni mehur je prisoten. Jetra so ve
lika in namenjena detoksifikaciji rastlinskih strupov, 
ki jih želva zaužije med prehranjevanjem.   

Slika 5: Odrasla samica zvezdaste želve s Šrilanke – največji in najbolj barvit fenotip (Vir: Blackwater reptiles) 

Slika 6. Anatomska pozicija organov pri 
zvezdasti želvi (avtorica: Gaja Smodiš) 

obrniti nasprotnika na hrbet. Dvorjenje ni agresiv
no, samec zasleduje samico, dokler se ne ustavi in 
mu dovoli parjenje. Pri parjenju ima samec odprta 
usta in se oglaša s stokajočimi zvoki. Po 60–90 dneh 
začne samica iskati primerno mesto za odlaganje 
jajc. Če je prst trda, jo omehča z urinom. V izkopano 
jamico nato odloži 1–10 jajc, ki jih prekrije z zem
ljo. Ima lahko do pet legel na sezono, večje samice 
imajo več legel z več jajci. Čas inkubacije je odvisen 
od temperature, traja 47–180 dni. Mladiči tehtajo 
25–45 g in so plen mnogim plenilcem. Uspešno se 
izvali okoli 90 % mladičev, spolno zrelost jih doživi 
manj kot 1 %. Njihovi plenilci so lisice, mungi, ježi, 
šakali, ujede, večji kuščarji in kače, veliko jih umre 
pod kopiti čred domačih živali. Odrasle živali ima
jo malo plenilcev, ogrožajo jih požari in človekova 
dejavnost. 

ODNOS S ČLOVEKOM

V domovini so zvezdasto želvo nekatera ljudstva 
obravnavala kot sveto žival, drugi so jo uporabljali 
kot hrano. Še danes se uporablja v alternativni ki
tajski medicini, lastniku naj bi prinesla energijo in 
srečo. 

V novejšem času je zaradi izjemnega vzorca oklepa 
postala ena najbolj zaželenih vrst želv, letno naj bi 
jih iz narave nezakonito vzeli 10.000–20.000, večino 
za izvoz na Tajsko, Kitajsko, Malezijo in Indonezijo. 
Večina zaradi neprimerne oskrbe, stresa in invadira
nosti s paraziti pogine že v nekaj tednih. K sreči jo 
v Evropi in Ameriki rejci uspešno razmnožujejo in 
s tem preprečujejo nadaljnje jemanje iz narave, v 
ujetništvu izvaljene želve pa so tudi bolj odporne 
in zdrave. Zvezdasta želva od avgusta 2019 spada 
v CITES dodatek I – prepovedano je kakršnokoli 
jemanje, trgovanje in izvažanje želv iz njihovega 
naravnega okolja. 

ANATOMSKE IN FIZIOLOŠKE 
ZNAČILNOSTI VRSTE

Je ektotermna žival – telesno temperaturo uravna
va s premikanjem med toplejšimi in hladnejšimi 
območji. Temperaturni optimum telesa je med 30 
in 32 oC.

Karapaks zvezdaste želve je močno izbočen, kar ji 
omogoča lažje obračanje na noge, če se prevrne 
na hrbet. Iz sredine vsake hrbtne luske izhaja več 
rumenih krakov, ki na črni podlagi oklepa tvori
jo čudovit zvezdast vzorec. Z leti se število krakov 
povečuje, odrasli osebki jih imajo osem ali več. 
Želve severne Indije imajo najožje rumene črte, ki 
so temnejše, najširše imajo želve s Šrilanke. Tudi 
luske spodnjega dela oklepa so črne z rumenim 
zvezdastim vzorcem, krakov je več in so širši.

Glava je majhna, z rahlo izbočenim čelom, pokriva
jo jo luske rumenorjave barve. Ima kopenski tip nog 
– so močne in čokate, na konici prstov ima kratke, 
debele kremplje. Na sprednjih nogah ima manjše 
odebeljene luske rumene in črne barve.

Spolni dimorfizem je dobro izražen, samice so večje 
od samcev. V južni Indiji dosežejo samice do 20 cm v 
dolžino, samci pa 16 cm. Tehtajo do 3 kg. Predstavni
ki fenotipa s Šrilanke in severne Indije/Pakistana so 
bistveno večji, samice dosežejo do 38 cm in samci do 
20 cm. Poleg velikosti se samci od samic ločijo po dal

Slika 2. Samica južnoindijske zvezdaste želve pri leženju jajc 
(foto: Peter Omejc)

Slika 3. Mladič zvezdaste želve, star dve leti (foto: Peter Omejc) Slika 4:. Odrasla samica zvezdaste želve južne Indije (foto: Peter Omejc) 
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UREDITEV TERARIJA

Velikost terarija zvezdaste želve mora znašati vsaj 
osemkratno dolžino oklepa največjega osebka. Za 
odraslo žival to pomeni vsaj 160 x 80 cm. Lahko ob
likujemo skupine enega samca z  več samicami. V 
tem primeru se velikost terarija poveča za 10 % za 
vsako želvo, od pete želve naprej pa za 20 %. Stena 
terarija naj bo dovolj visoka, da prepreči pobeg, in 
naj ne bo prosojna. 

Za podlago uporabimo šoto, sekance ali mešanico 
zemlje in peska – pomembno je, da se ne praši. Okol
je popestrimo z večjimi kamni, skrivališči ter suhimi 
in živimi rastlinami (Aloe sp., Agave sp., Dracena sp., 
Kalanchoe sp., Sedum sp., Crassula sp., Opuntia sp. 
itd). Dodamo še posodi za hrano in vodo. Mladičem 
zagotovimo vlažno in suho skrivališče. 

Optimalna temperatura nastanitvenega prostora 
je 26–30 °C. Temperatura vroče točke naj bo 40–45 
°C. Primerna grelna telesa so grelne žarnice ali por
celanski grelci.  Nujna je tudi osvetlitev z UVBsvet
lobo, ki s pretvorbo vitamina D3 v aktivno obliko 
sodeluje pri metabolizmu kalcija v telesu. Dobra 
izbira so kombinirane žarnice z UVA in UVBžarki. 
Želvam nudimo osvetlitev 12 ur dnevno. 

Gojenje zvezdastih želv je poleti, ko nočne tempera
ture ne padejo pod 18 oC, mogoče tudi v zunanjih 
ogradah. V ograde zasadimo nestrupena zelišča 
in grmovnice, želvam ponudimo tudi prostor za 
sončenje, pašo in hišo za zavetje, kamor se lahko 
umaknejo v času slabega vremena. Namestimo jim 
tudi bazen za kopanje in peščeni del za odlaganje 
jajc. Ograda naj bo dovolj visoka, dobro vkopana v 
zemljo in brez ostrih robov, kar preprečuje pobege 
in poškodbe. Ograde mladičev pokrijemo z mrežo, 
ki preprečuje dostop plenilcem. 

PREHRANA

Zvezdasta želva je rastlinojed. V naravi poleg zelišč, 
trave, sukulent in plodov občasno išče tudi iz
trebke, mrhovino in manjše nevretenčarje (polži, 
deževniki …), s katerimi obogati prehrano v času 
pomanjkanja. V ujetništvu je najboljša izbira paša 
na travniku, želvam v notranjih prostorih ponudi
mo razna travniška zelišča in trave (regrat, trpotec, 
rman, detelja, vijolica, glavinci, njivsko grabljišče, 
marjetice, ivanjščice …). Dodamo jim lahko tudi 
listje in cvetove hibiskusa, jagodnjaka, listje trte, 
murve, perje repe, rukolo in radič. Občasno jim lah
ko ponudimo korenje, bučke, kumare in papriko. 

Pozimi, ko paša ni na voljo, jim obrok bogatimo s 
senom in posušenimi zelišči. Dobri dodatki so tudi 
peletirana lucerna, koprive ali seno. 

Odraslim živalim enkrat tedensko hrano posuje
mo z vitaminskomineralnim praškom, gravidnim 
samicam in mladičem pa dva do trikrat tedens
ko. Pozimi, ko je obrok manj raznolik, jim posuje
mo vsako drugo hranjenje. Dober vir kalcija je tudi 
sipina kost. Čista in sveža voda mora biti vedno na 
voljo.
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Slika 7. Poleti jim obrok obogatimo s sezonskimi cvetovi (na 
sliki vrtnice) (foto: Peter Omejc)
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3. TEORETIČNO OZADJE RAZISKAVE

3.1 VPLIV ŽIVALI NA LJUDI

Živali, ljubljenčki, lahko nudijo oporo v duševnem 
smislu – pri osamljenosti, psiholoških motnjah, kot 
sta depresija ali anksioznost, povečajo občutek 
varnosti, nivo samospoštovanja, občutka vrednos
ti, nudijo temo za pogovor ter tako večjo socialno 
mrežo in pri otrocih spodbujajo (so)čustvovanje 
ter pozitivno vplivajo na njihovo koncentracijo in 
kognitivni razvoj, pri starostnikih pa skrb za žival 
zapolni vsakdan, živali nudijo tudi čustveno oporo. 
Že božanje mehke dlake živali je pri proučevanih 
osebah zmanjšalo nivo stresa. (5; 6)

Prav tako prisotnost živali pomaga pri fizičnih 
sposobnostih, saj se je s psi, ki so največkrat zas
topana terapevtska žival in ljubljenček, kot tudi z 
drugimi živalmi, na primer s konji in osli, treba tudi 
fizično ukvarjati. Največkrat so to lažje in srednje 
zahtevne telesne dejavnosti:  sprehodi, metan
je žogice, učenje poslušnosti in nega živali, ki pa 
ugodno vplivajo na zdravje njihovih skrbnikov. 
Fizična aktivnost namreč zmanjša možnost poja
va krvožilnih bolezni in, sploh pri otrocih, ugodno 
vpliva na uravnavanje diabetesa. Gibalno ovirani 
imajo pri terapiji z živalmi boljše rezultate gibal
nih sposobnosti. Poleg tega učenje živali povečuje 
miselno aktivnost lastnikov in tako spodbuja kog
nitivne sposobnosti, pri starostnikih pa zmanjšuje 
hitrost upadanja leteh. (7, 8)

Pri ljudeh s težavami v razvoju in duševnem zdravju 
je bilo ugotovljeno, da živali blažijo simptome, kot 
so halucinacije, panični napadi, nagnjenosti k samo
moru. To jim uspeva predvsem zaradi medsebojne 
navezanosti skrbnika in ljubljenčka, saj človeku 
nudijo ljubezen in čustveno oporo, ta pa se ravno 
zaradi tega počuti večvrednega, bolj sposobnega. 
Če je žival njihova lastna, ne terapevtska, morajo 
zanjo tudi skrbeti, kar veča njihovo odgovornost, 
hkrati pa jim nudi delo in smisel. (9)

Poleg uporabe pri striktno psiholoških težavah je 
terapija z živalmi odlična tudi pri različnih stanjih, ki 
prizadenejo nevrološki sistem in gibalni aparat. Tako 
terapijo uporabljajo predvsem pri raznih rehabil
itacijah, cerebralni paralizi, multipli sklerozi, poškod
bah hrbtenice in živčevja, pri kapi. Zaradi prisotnosti 
živali se pacienti več in raje gibljejo, božajo žival, jo 
dvigujejo, negujejo ipd., zato se je pokazal napredek 
pri uporabi rok, sklepov, izboljšano je bilo ravnotežje 
in znižal se je nivo stresa. (10; 5)

Ker kontakt z živalmi znižuje pritisk in stres, se jih 
čedalje več uporablja na delovnih mestih, kjer so 
opazili tudi višjo produktivnost in delovno moralo 
zaposlenih ter manj izostankov z dela.

Stik z živaljo znižuje raven trigliceridov in LDL ho
lesterola, sproža izločanje večjih količin endorfinov 
v človeškem telesu, ob pogostih in rednih stikih z 
živalmi pa se zmanjša tudi poraba protibolečinskih 
zdravil in pomirjeval, saj bližina živali zmanjšuje 
stres in raven bolečine.

Preiskave kažejo, da sta že po nekaj minutah crk
ljanja tako žival kot človek podobno sproščena in 
imata podobno tudi stanje hormonov, kot so pro
laktin, oksitocin in feniletilamin. (11; 5)

3.2  TERAPIJA S POMOČJO ŽIVALI

Terapija z živalmi je ciljno usmerjena pomoč, pri 
kateri je žival, ki mora biti ustrezno šolana, bistveni 
del zdravljenja. Terapijo vodi strokovnjak, žival pa 
mora biti za terapijo ustrezno veterinarsko pregle
dana in spremljana. (2)

Za terapevtske namene se poleg konjev uporablja 
tudi pse, mačke in druge male živali (hišne kunce, 
morske prašičke, činčile). V tujini so ponekod zelo 
priljubljeni tudi lame, delfini in nekatere domače 
živali, kot na primer koze ali ovce. Redkeje, pa ven
dar, se v terapevtske programe vključujejo tudi 
»hladnokrvne« živali, kot so ribe, želve, polži, kače. (2)

Slika 1: Božanje psa v domu starostnikov. (1)

1. IZVLEČEK

Raziskovali smo vpliv živali na telesno in duševno 
zdravje študentov Veterinarske fakultete Univerze 
v Ljubljani ter preučevali že objavljene znanstve
noraziskovalne članke na tem področju. 

Raziskava je bila izvedena z anketiranjem študen
tov 2. letnika Veterinarske fakultete. Podana jim je 
bila enaka anketa z dvanajstimi vprašanji različnih 
tipov. Anketa je bila deljena na socialnem omrežju 
Facebook z vsemi študenti drugih letnikov. 

Ugotovili smo, da prisotnost živali pozitivno vpli
va na fizično in duševno zdravje študentov Veteri
narske fakultete. Študentje se zaradi živali počutijo 
bolj srečne, vesele, več se gibljejo in preživijo več 
časa v naravi, hkrati pa se počutijo manj osamljene 
in zdolgočasene ter pod manj stresa.

Ključne besede: 
domača žival, vpliv živali na zdravje, odnos človek
žival, duševno zdravje, fizično zdravje

2. UVOD

2.1. OPREDELITEV PODROČJA IN 
NAMENA NALOGE

V vsakodnevnem življenju se srečujemo s stresnimi 
situacijami in vemo, kako pomembno je, da se zna
mo s stresom pravilno spoprijemati. Stres in psihič
no stanje močno vplivata na naše fizično zdravje, 
zato nas je zanimalo, ali so trditve, da živali pozi
tivno vplivajo na nas, podkrepljene tudi z dokazi. 
Preučili smo številne članke na to temo ter se tudi 
sami lotili izdelave ankete, s katero smo poskusili 
odgovoriti na svoje raziskovalno vprašanje.

2.2 RAZISKOVALNO VPRAŠANJE

V nalogi nas je zanimalo, kako živali vplivajo na psi
hofizično zdravje ljudi. 

2.3 HIPOTEZE

Hipoteza 1: Študenti, ki imajo pse, se več gibajo in 
preživijo več časa v naravi kot študenti z nobenim 
ali z drugimi hišnimi ljubljenčki.

Hipoteza 2: Študenti z domačo živaljo občutijo 
manj dolgočasja.

Hipoteza 3: Študenti, ki na dan preživijo vsaj tri ure 
s hišnimi ljubljenčki, opažajo manj stresa.

Hipoteza 4: Študenti, ki preživijo na dan vsaj tri ure 
s hišnimi ljubljenčki, občutijo več veselja/sreče.

VPLIV ŽIVALI NA PSIHOFIZIČNO 
ZDRAVJE LJUDI IN NA POČUTJE 
ŠTUDENTOV VETERINE DRUGEGA 
LETNIKA
Avtorice: Eva Cizej, Katarina Vršič Riedl, Aja Brecelj Kolar, študentke Veterinarske fakultete
Mentorica: izr. prof. dr. Jelka Zabavnik Piano, Inštitut za predklinične vede, Veterinarska fakulteta, Univerza 
v Ljubljani
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od tega je bilo 41 žensk in 9 moških. Anketirali smo 
2. letnik Veterinarske fakultete. Dotično populaci
jo smo izbrali zaradi njihovega pogostega stika z 
živalmi, saj so zaradi študija v stiku z njimi, četudi 
sami niso lastniki. Anketa je imela 12 vprašanj. Upo
rabili smo deskriptivno metodo, ki je vsebovala ret
rospektivna vprašanja. 

Anketni vprašalnik smo v elektronski obliki razde
lili omenjeni populaciji med 1. 5. 2020 in 3. 5. 2020. 
Anketa je bila deljena na socialnem omrežju Face
book z vsemi študenti drugega letnika. Vsi anketni 
vprašalniki, ki so bili rešeni v celoti, so veljavni. Vsi 
anketiranci so se strinjali, da njihove odgovore upo
rabimo za namen izdelave raziskovalne naloge pri 
izbirnem predmetu Metodologija znanstvenorazis
kovalnega dela.

4. REZULTATI

1. Na anketo je odgovorilo 50 študentov 2. letnika 
Veterinarske fakultete (v 2. letniku je 66 študentov, 
torej je na anketo odgovorilo 75 % tarčne populaci
je). V vzorcu imamo 9 (18 %) študentov in 41 (82 %) 
študentk Veterinarske fakultete.
 

2. Doma ima žival 46 študentov, le štirje študenti 
domače živali nimajo.  

Graf 1: Spolna struktura anketirancev 

Graf 2: Prikaz razmerja med študenti, ki imajo hišnega lju
bljenčka, in tistimi, ki ga nimajo.

Tabela 1: Prikaz števila in delež živalskih vrst, ki jih imajo 
študentje doma

 Graf 4: Razmerje med lastniki, ki imajo žival prvič in med 
lastniki, ki so v preteklosti že imeli živali.  

3. Od teh 46 študentov, ki imajo doma živali, ima 
36 anketirancev (77 %) psa, 29 (62 %) mačko, 6 (13 
%) ribe, 6 (13 %) govedo, 6 (13 %) eksotične živali, 
5 (11 %) malega glodavca, 5 (11 %) konje, 5 (11 %) 
ptice, 3 (6 %) koze, 1 (2 %) ovce in 1 (2 %) drugo. 
Iz dobljenih rezultatov lahko sklepamo, da ima 
povprečno vsak študent 2,06 živali.

4. Šest izmed 46 anketirancev ima žival prvič, 
ostalih 40 je v preteklosti že imelo živali. 

žival št. anketirancev delež anketirancev

pes 36 77%

mačka 29 62%

ribe 6 13%

govedo 6 13%

eksotične živali 6 13%

mali glodavci 5 11%

konji 5 11%

ptice 5 11%

koze 3 6%

ovce 1 2%

imajo 92%
nimajo 8%

ženske 82%
moški 18%

že imeli 87%
prvič 13%

Delo z živalmi ločimo na dve vrsti:

1. Aktivnosti s pomočjo živali (APŽ)
2. Terapije s pomočjo živali (TPŽ)

Večinoma se izvajajo APŽ, kjer je pri aktivnostih pri
sotno večje število uporabnikov (npr. razred), ni cil
jev in napredki se ne merijo. TPŽ pa se izvaja vedno 
»ena na ena«, torej so v proces vpleteni član z žival
jo, uporabnik in strokovni delavec ustanove, ki upo
rabnika pozna in ve, kako in koliko lahko sodeluje. 
Pri TPŽ so bistveni cilji in napredek, ki se merijo. Pri 
APŽ pa tega ni, bolj je poudarek na druženju, socia
lizaciji, pozitivni naravnanosti. Čeprav se lahko tudi 
pri APŽ med samo aktivnostjo izvede neke vrste 
»terapija« (npr. ko uporabnik počepne ob psa in ga 
češe – ravnotežje, pomnjenje zaporedja vaj, artiku
lacija govora, motorika, fina motorika ...). (2)
 
Pomaga lahko pri boleznih, kot sta avtizem in 
Downov sindrom. Blagodejni učinek ima tudi pri 

depresivnem sindromu pri ostarelih, pri lajšan
ju nevrotične napetosti in preganjavice. Pospeši 
okrevanje po boleznih, pomaga pa tudi pri težavah 
z motoriko. (2)

Po podatkih NIJZ (Nacionalni inštitut za javno 
zdravje) so bili številni pozitivni vplivi živali za
beleženi tudi na področju telesno in duševno ovi
ranih posameznikov. Skupino otrok z različnimi 
duševnimi motnjami in gibalnimi oviranostmi so 
vključili v raziskavo, v kateri so beležili vpliv prisot
nosti živali in različnih aktivnosti z živaljo na otroka. 
Ugotovili so, da je otrokom, ki so prej občutili strah 
in zaskrbljenost, uspelo te občutke premagati, 
predvsem preko empatije do živali. Preko različnih 
aktivnosti pa so izboljšali uporabo svojih teles
nogibalnih sposobnosti do svojega maksimuma. 
Naučili so se sprejemati in ponujati pomoč in izbolj
šati komunikacijo. (2)

3.3  METODE RAZISKOVANJA

Za iskanje izvirnih objav sta bili uporabljeni podat
kovni bazi PubMed in Web of Science ter sloven
ski spletni portali o terapevtskih in domačih živali 
(mojpes, pesmojprijatelj, vizita, kužek). V pregled so 
vključeni izvirni znanstveni članki, ki so ugotavljali 
vpliv živali na zdravje človeka in so v celoti prosto 
dostopni v angleškem jeziku. Izbor člankov smo 
omejili tako, da smo izbrali le članke, ki so se nam 
zdeli zanimivi. Pri tem nas je zanimal tako vpliv živa
li na človekovo telesno zdravje kot tudi vpliv živali 
na duševno stanje človeka. 

Kot osrednjo raziskovalno tehniko za pridobitev 
odgovorov na zastavljena vprašanja smo uporabili 
anketni vprašalnik. V raziskavo smo zajeli 50 ljudi, 

Slika 2: Terapevtski pes. (3)

Slika 3: Terapevtski pes na pediatrični kliniki. (4)
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Graf 7: Prikaz števila študentov in njihovih občutkov stresa, 

osamljenosti ali dolgčasa v družbi živali.

5. Od teh 46 študentov je pri 32 (64 %) skrbništvo 
živali razdeljeno med družinske člane, 10 (20 %) 
študentov pa samostojno skrbi zanjo. 4 študentje 
so navedli pod opcijo drugo, da so nekatere živali 
samo njihove, nekatere pa družinske.

6. Vseh 50 sodelujočih anketirancev je odgovo
rilo na vprašanje, koliko časa dnevno preživijo ob 
živalih. Povprečno preživijo študentje 8,5 ur dnev
no ob živalih. Minimum je bila 1 ura na dan, mak
simum pa 24 ur dnevno.

7. Zadnje vprašanje ankete je bilo: Kako vpliva nate 
družba živali? To vprašanje smo razdelili na 6 pod
vprašanj:

7.1. Se več gibaš? Študentje se v povprečju zaradi 
živali gibajo več. 11 (22 %) se jih giba veliko več 
kot običajno, 17 (34 %) več kot običajno, 13 (26 %) 
malo več, 9 (18 %) kot običajno, nihče pa se ne giba 
manj kot običajno.

7.2. Preživiš več časa v naravi? 6 študentov (12 %) 
preživi v naravi toliko časa kot običajno, 14 (28 %) 
malo več, 20 (40 %) več in 10 (20 %) veliko več. Nih
če ne preživi v naravi manj časa kot običajno.

7.3. Občutek veselja/sreče? Kar 32 študentov (64 %) 
se počuti veliko bolj srečne zaradi družbe živali, 14 
(28 %) bolj in 4 (8 %) malo bolj srečne. Nihče se ne 
počuti srečnega enako kot običajno ali manj. 

7.4. Občutek stresa. Kar 45 študentov (90 %) občuti 
manj stresa kot običajno, ko je v družbi živali. 4 štu
dentje (8 %) občutijo enako mero stresa kot običaj
no. Nihče ne občuti malo več ali več stresa v družbi 
živali. Le en študent občuti mnogo več stresa kot 
običajno.

7.5. Občutek osamljenosti. Kar 44 študentov (88 %) 
občuti manj osamljenosti kot običajno, kadar je v 
družbi z živalmi. 6 študentov (12 %) se počuti ena
ko osamljene kot običajno. Nihče ne občuti malo 
več, več ali veliko več osamljenosti v družbi živali.

7.6. Občutek dolgčasa. Kar 46 študentov (92 %) 
občuti manj dolgčasa kot običajno, ko je v družbi 
z živalmi. 4 študentje (8 %) občutijo enako mero 
dolg časa kot običajno. Nihče ne občuti malo več, 
več ali veliko več dolgčasa v družbi živali. 

Graf 5: Prikaz časa, ki ga študentje povprečno preživijo z živalmi.

Graf 6: Prikaz števila študentov, ki se zaradi živali več gibljejo, 

preživijo več časa v naravi in se počutijo bolj srečne.
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Psi imajo poleg fizioloških potreb tudi potrebo po so
cializaciji, šolanju in gibanju, kar spodbudi h gibanju 
tudi lastnike.

Lastnikom je redkeje dolgčas v družbi živali, predvide
vamo, da zato, ker je za žival treba skrbeti in jo ne
govati (krtačenje, čiščenje kletk, umivanje, hranjenje 
ipd.), prav tako pa lahko z njo komunicirajo, jo učijo 
trikov ali drugih vedenj.

Glede na rezultate ankete študenti na dan preživijo z 
živaljo več kot tri ure, povprečno 8,5 ur. Vsi študentje 
razen enega navajajo, da občutijo manj ali enako ve
liko stresa, kadar so v družbi živali. To lahko pripišemo 
množici preverjenih učinkov, ki jih imajo ljubljenčki na 
ljudi, predvsem jih pomirjajo, včasih je dovolj že njiho
va prisotnost, poleg tega pa jim dajejo tudi čustveno 
podporo. Eden izmed anketirancev je odgovoril ravno 
obratno. Vzrok bi lahko bil v starosti živali, mlade živali 
potrebujejo več učenja, v kolikor je žival ekonomske
ga pomena, je z njo več dela, v primeru, da je žival bol
na, pa potrebuje več pozornosti in zdravljenje. 

Vsi anketirani študentje navajajo, da se ob živalih 
počutijo srečnejše, večina celo veliko srečnejše (64 
%). Kot smo povzeli tudi iz drugih raziskav, božanje in 
družba živali vplivata na sproščanje endorfinov, oksi
tocina, prolaktina in feniletilamina, kar izboljša počut
je ljudi.

V naši anketi smo spremljali relativno majhno število 
oseb, izmed katerih so vsi študenti veterine, iz česar 
lahko sklepamo, da imajo vsi radi živali. Zato se lahko 
rezultati razlikujejo od tistih, ki bi jih dobili z večjim in 
bolj raznolikim vzorcem. Prav tako smo kot odgovore 
upoštevali osebna mnenja, nismo pa merili dejanskih 
nivojev hormonov in fizioloških funkcij anketirancev, s 
čimer bi dobili natančnejše rezultate. 

Predvidevamo, da se bo pogostost terapij z živalmi v 
prihodnosti večala, prav tako pa se že zdaj povečuje 
prisotnost živali na delovnem mestu.

6. ZAKLJUČEK

Naši rezultati kažejo, da živali pozitivno vplivajo na 
razpoloženje in fizično aktivnost ljudi. Zaključujemo 
torej, da je že sama prisotnost živali, kot pomoč pri 
zdravljenju ali rehabilitaciji uporabna in koristna. Prav 
tako imata skrb in ukvarjanje z živaljo pozitivne učinke 
na zdravje lastnika  znižujeta raven stresa, osamljeno
sti, dolgčasa, depresivnih ali anksioznih razpoloženj, 
hkrati pa spodbujata lastnike k fizični aktivnosti in k 
preživljanju časa v naravi.

7. ZAHVALA

Mentorici in profesorici Jelki Zabavnik Piano se iskreno 
zahvaljujemo za spodbudo, vodenje, nasvete in kri
tike. Zahvalile bi se tudi študentom 2. letnika Vete
rinarske fakultete za sodelovanje pri anketi ter vsem 
našim domačim živalim, ki so navdih za raziskovalno 
nalogo.
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5. DISKUSIJA

Po prebiranju člankov in lastnem anketiranju smo po
trdili vse naše hipoteze. 

Študentje z domačimi živalmi pritrjujejo, da zaradi lju
bljenčkov, predvsem psov, več časa preživijo v naravi. 
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jo nad in med gledalci. Glede šova morskih levov pa 
obstaja ta »sreča«, da med šovom odidejo v bistve
no večji bazen, kjer lahko vsaj malo zaplavajo.

Število živalskih vrst v tem parku ni pretirano veliko, 
izjema so ptice. Poleg ptic imajo še nekaj malih se
salcev in primatov, nekaj vrst plazilcev, albino tigra 
in morske leve. Njihova atrakcija je vsekakor oran
gutan. Že zaradi pestrosti ujed, ki jih tam lahko vidi
te, in orangutana se splača obiskati ta park. Ko ste 
na otoku, ne smete zamuditi še posebno znanega 
parka – Loro Parque.

Drugi park, ki smo ga obiskali, je že omenjeni Loro 
Parque. Gre za ogromen živalski vrt, ki je dom števil
nim živalim, predstavnikom vseh skupin živih bitij. 
Nekajkrat je prejel tudi nagrado za najboljši živalski 
vrt na svetu. Je izjemno obiskan park, kar skupaj s 
kar visoko vstopnino pomeni tudi zelo bogat park. 
Po mojem mnenju je to najbolj urejen živalski vrt, 
kar sem jih obiskal, seveda pa ni popoln.

Gre za slabih 50 let star park, ki je svojo dejavnost 
začel kot park ptic, predvsem papig. Od takrat so 
postopoma dograjevali obore in povečevali atrak
cije in do danes zgradili ogromen kompleks. Kot za
nimivost bi dodal, da za potrebe parka uporabljajo 
razsoljeno morsko vodo, ki jo črpajo prek ogromne
ga sistema črpalk iz Atlantskega oceana, jo zbirajo 
v zbiralnikih in z njo oskrbujejo živali in infrastruk
turo.

Park ponuja res veliko pestrost živalskih in rast
linskih vrst. Od pingvinov, papig, malih sesalcev 
in primatov do morskih sesalcev, kajti imajo tudi 
orke in delfine. Vse skupaj je zelo vzorno urejeno 
in vzdrževano. Živali imajo v veliki večini res dobre 
pogoje za življenje, seveda če odštejemo stalen 

stres, ki ga povzročamo obiskovalci. Morda so še v 
najslabšem položaju orke. Imajo sicer ogromne in 
globoke bazene, kjer se tudi razmnožujejo, a vsee
no to ni ocean, kjer bi se gotovo bolje počutile.

Poleg skrbi za živali Loro Parque veliko predstav in 
reklamnih površin namenja tudi osveščanju ljudi 
o varovanju okolja, kar je bilo zame največje pre
senečenje. Res ogromno pozornosti posvečajo 
ločevanju odpadkov, ozaveščanju o hitrem izgin
janju ekosistemov v naravi, o težavah prosto živečih 
živali zaradi prevelikih posegov v gozdove in še in 
še. To se mi zdi res lepa gesta, ki bi se je moral držati 
prav vsak podoben park. Ljudi opozarja na težave, 
ki ogrožajo vrste v naravnem okolju, in ljudem malo 
bolj odpre oči, kaj počnemo naravi s svojimi dejanji, 
gradbenimi projekti in prekomernim izkoriščanjem 
virov.

Loro Parque je ustanovil tudi fundacijo za zaščito 
papig v naravnem okolju. V okviru tega projekta ra
ziskujejo in gojijo najbolj ogrožene vrste na svetu, 
jih spuščajo v naravo in tako ohranjajo populaci
je pred izumrtjem, nekatere ptice iz programa pa 
vseeno pristanejo tudi na trgu. Čeprav se to mor
da ne sliši najlepše, s tem skušajo preprečiti lov na 
ptice v divjini za potrebe trga eksotičnih ptic.

Torej, če se slučajno znajdete na Kanarskih otokih, 
res priporočam ogled obeh parkov. Ponudba je 
ogromna in tudi v veliki meri izpolni pričakovanja. 
Meni sta bila oba parka izredno zanimiva, predvsem 
Loro Parque, ki je vsaj korak naprej od povprečne
ga živalskega vrta. Čeprav še zdaleč ni takšen, da 
bi živali imele čisto vse, kar potrebujejo, je vseeno 
dober zgled za ostale živalske vrtove. Če bi bili vsi 
parki in živalski vrtovi urejeni tako, bi trpelo bistve
no manj živali v njih.

   
   
   

Septembra 2019, ko so bili še časi, ki si jih sedaj 
težko zamislimo, in potovanja del našega vsakdana, 
smo obiskali vulkanski otok Tenerife. Ta se nahaja 
v Atlantskem oceanu zahodno od obale Maroka in 
je eden izmed sedmih Kanarskih otokov, ki spadajo 
pod Španijo. Tenerife ima izjemno prijetno klimo in 
čudovito naravo, ki verjetno nikogar ne pusti raz
očaranega. Od čudovitih peščenih plaž, tropskih 
gozdov na severu otoka v hribovju Anaga, ozkih do
lin, v katere vodijo ovinkaste ceste, do vulkanskega 
narodnega parka z osrednjim vulkanom El Teide, ki 
je visok kar 3719 metrov. Ker seveda takšne značil
nosti privabijo na otok res veliko obiskovalcev, letni 
obisk namreč znaša približno pet milijonov, so se 
odzvali tudi z zanimivo turistično ponudbo, med 
katero spadajo tudi parki živali in poleg njih tudi 
botanični parki, vodni parki in še veliko drugega.

Najprej smo obiskali manj znan Jungle park, ki leži 
na jugu otoka, kjer smo tudi bivali. Sam park leži na 
pobočju hriba, obdan s številnimi vodnimi zajetji in 
sistemom cevi, ki ga oskrbujejo z vodo.  Predstavlja 
nekakšen tropski deževni gozd z oborami za živa
li in še marsikatero adrenalinsko atrakcijo. Park je 
dokaj lepo urejen, predvsem je izjemno bogat s 
tropskim rastlinstvom, ki kar hitro preusmeri pozor
nost, saj so rastline res bujno rastoče in ogromne. 
Morda so živali v malo slabšem položaju, saj mar
sikatera nima dovolj bivalnega prostora. Tukaj bi 
predvsem izpostavil morske leve, ki so živeli v res 
majhnih »bazenčkih«, po mojem mnenju bistveno 
premajhnih zanje. Lahko vam zagotovim, da se, 
glede na pogoje v Jungle parku, naši levi v Ljubljani 
počutijo kraljevsko. Glede živali lahko rečem, da so 
bile dobro oskrbovane in so v večini primerov, ra
zen nekaterih ptic, na prvi pogled izgledale v dobri 
kondiciji in brez kliničnih znakov bolezni , kar se na 
žalost ne vidi prav v vseh živalskih vrtovih.

V Jungle parku poleg ogleda živali ponujajo tudi 
najrazličnejše šove z živalmi, kar je že malo manj 
pozitivna ocena. Sicer je ekonomsko verjetno zelo 
uspešna, saj ljudje zelo radi opazujejo cirkuško dre
sirane živali, a le malokdo se ob takšnih predstavah 
vpraša o njihovi dobrobiti, takšna urjenja namreč 
velikokrat prinašajo ogromno mučenja živali in 
seveda slabšo dobrobit. Težko pa rečem, da niso za
nimivi za ogled. Predvsem bi izpostavil šov ptic, kjer 
spustijo res veliko število ptic, ki potem prosto leta

PARKI ŽIVALI NA OTOKU 
TENERIFE

Avtor: Žan Štokar, študent Veterinarske fakultete
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Na višnjegorski železniški postaji se je včasih dogajalo marsikaj – posebno za nas, otroke. Spominjam se, 
da je postaje načelnik v Višnji Gori povabil Višnjana Petričevega Lojza, ki je bil tudi železničar, v prometno 
pisarno, da lahko na državne stroške telefonira v Novo mesto, kjer je imel sorodnike. Takrat so železniški 
uradi ravnokar dobili telefone, poprej pa so med sabo komunicirali samo po Morsejevi abecedi; ta se je 
izpisovala na papirnate kolute, ki jih je bilo treba arhivirati. Ko je med vojno prišlo do demoliranja javnih 
objektov, med drugim tudi železniške postaje v Višnji Gori, se spominjam, da smo se otroci obmetavali s 
temi papirnatimi koluti, ki so se med obmetavanjem razvijali, in otroci smo pri tem neizmerno uživali.

Pa da se povrnem h gospodu Petričevemu Lojzu. Postaje načelnik je poklical njegovega sorodnika v Novem 
mestu, ki je bil prav tako železničar (včasih je bilo vse v službi pri železnici, ker so bile to najboljše službe v 
državi). Naš rojak je dobil zvezo s sorodnikom in v slušalko je začel tako vpiti, da so šklepetale šipe v oknih. 
Postaje načelnik ga je posvaril: »Ja, Lojz, kaj pa tako vpiješ, saj si na telefonu.« Lojze mu je odgovoril: »Ja, 
Novo mesto je daleč, da se bo slišalo.«

Vidite, v času ene same generacije … Zdaj sem v Domu starejših občanov na Bokalcih pri Ljubljani pa 
lahko telefoniramo mimogrede v Ameriko in po celem svetu, ne da bi se drli v slušalko. Preko interneta 
lahko počnemo vse mogoče komunikacije po celem svetu (kmalu bomo najbrž komunicirali celo med
planetarno), in to zaenkrat še zastonj. Pred nekaj leti je Groznikov Pavel iz Višnje Gore videl pri meni zelo 
lepo fotografijo cerkvice na Jezeru blizu Trebnjega. Prosil me je za sliko in za dovoljenje, da lahko prosto 
razpolaga z njo, da bi jo poslal sestram svoje soproge v Avstralijo. Naslednji dan me je obvestil: »Tvoja slika 
je že v Avstraliji.« Ni bilo treba nobenega parnika niti letala, slika je skoraj v trenutku prispela na naslovljeno 
mesto. Fantastično, kakšen tehnološki napredek v času ene generacije. Kaj nas še vse čaka! Nas ne toliko 
več, ampak naše zanamce pa ...
       

KAKŠEN TEHNOLOŠKI NAPREDEK V ČASU ENE GENERACIJE

Avtor: Valentin Skubic, redni profesor v.p.

Ko je moj mlajši sin Andrej, ki je danes že uveljavljeni pisatelj, zahajal še v vrtec pri Osnovni šoli na Bičevju, 
me je nekega dne, ko sem prišel ponj, zelo strogo ogovorila vzgojiteljica. »Z vami, tovariš, se moram pa 
nekaj resnega pogovoriti na štiri oči.« Prestrašil sem se, da je Andrej v vrtcu naredil nekaj hudega. 

Ko sva se z vzgojiteljico umaknila v posebno sobo, me je mlada dama zelo strogo pogledala v oči in mi 
rekla: »Tovariš, vi pa morate paziti, kaj govorite pred svojimi otroki. Vaš sin se tule hvali, da pri vas poslušate 
radio Madrid. Zaradi tega imate lahko zelo hude politične posledice.« Jaz sem bil takrat že učitelj na univer
zi (docent), zanjo pa ne vem, ali je imela kaj dosti čez dvajset let.

Sprva sem bil močno začuden, kako je Andrej prišel na to, da pri nas poslušamo radio Madrid. To je bilo v 
času, ko so tam imeli še črno Francovo diktaturo, pri nas pa za razliko rdečo Titovo. Vzgojiteljski kadri so bili 
stalno na preži, da ne bi prišlo do kakih škodljivih vplivov pri mladih. Sprva nisem mogel razvozlati prob
lema in sem mislil, da gre za izmišljotino, po daljšem času pa sem se le spomnil, da sem enkrat na božični 
večer vrtel radio in iskal postajo, na kateri bi lahko slišal kako staro božično pesem. K polnočnicam ljudje z 
univerze nismo smeli hoditi, saj je bilo tam najmanj toliko špicljev, kot je bilo drugih ljudi, poleg tega pa je 
bil takrat božič pri nas navaden delovni dan in je bilo treba zjutraj zgodaj vstati in biti spočit.

Tako sem tistega večera na radiu naenkrat zaslišal melodijo: »Sveta noč, blažena noč.« Zanimalo me je, kdo 
oddaja to melodijo, in ugotovil sem, da je to radio Madrid. Andrej, ki je bil veliko ob meni in je že takrat kazal 
nadarjenost, da bo svetovljan, si je to zapomnil in od tod je prišlo njegovo pripovedovanje v vrtcu, da pri 
nas poslušamo radio Madrid. Vzgojiteljski  kadri v vrtcih pa so bili močno indoktrinirani, da ja ne bi prišlo do 
kakšnih škodljivih vplivov na mladino.       

POSLUŠANJE RADIA MADRID 

ANEKDOTI

NAIVNOST

Verjel sem tem nadomušnim očem, 
videl sem samo kar besedo je vnelo. 
Tako sam v prazno deblo grem. 
Vrč vrtnic, sanje, bo še kaj vzcvetelo? 
Srce bolj črno, solze polzijo po licu. 
Vsak dih zgosti jutranjo meglo. 
Žuborenje pretekajoče se krvi, 
koraki kar težki, a iskra še tli. 
Na srečajoči se poti, le neozirajoči pogledi. 
Zastor nad okni, človek otopel čepi. 
Preteče misel, zaupanje mrtvo.
Duh ne živi. 

SANJE

Igriv vetrič prišepne pesem v dekličino uho. 
Razigran nasmešek svobode ošine mlado drevo.
Bosi koraki puščajoči sled v mahu. 
Divjo reko božajo prsti, ni strahu. 
Sledeče močnemu toku plavajo misli. 
Krik, pljusk v globino in srna na vislih. 
Naplavljen trup na obrežju, odpro se oči. 
Ne čuti energije, vidi le mrtve reči.
Tava z enakimi, kot sekunde sledeče minuti. 
Osamljena duša, okovi človeštva ponovno obuti. 

    
     Mia Hren

Alja Gorenšek
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POLJUB
 
Svoje zverinske zobe je zaril v moj obraz
odgriznil mi je celo čelo do zatilja
ga držal v ustih 
in okušal.
Rekel je:
ljubezen.
V zameno sem pogoltnila njegovo brado
vse do ključnic sem ga žrla
in mu odvrnila:
ne ljubezen, sla.

KOLERA

Vonj mandljev – 
smrti in razkroja:
s pomarančnimi cvetovi
posejanimi med kodre las
ležim na stopnicah stolnice
razgaljena pred škofi.
Melanholija
večernega neba
odmeva v kriku Muncha
rdeče zlata.

SPREHOD SKOZI KLAVNO LINIJO
 
Danes sem v reviji opazila sliko zaklanega prašiča
krvavo umazanega z visečim jezikom
na rami nosača
nič globokega – 
le razparan trebuh
in izvlečena prebavila v nosačevi roki
nič posebnega – 
če me ne bi v tla prikovala podobnost
naša družba je prašič
garana in zaklana.

   Anja Pečjak

BLEDIM

Lahko bi rekel tako mlada.
Drugi reče je že prestara.
Vseeno je, ker je nadomestljiva.
Sebična in brezobzirna se valja v egocentru svoj'ga jaza.

Lahko bi rekel tako mlada.
A je sposobna živeti sama?
V iskanju sreče v nasmejanih ljudeh.
Kaj je tisto zakaj se iskri?

Reka že včeraj presahnila je. 
Polja že zdavnaj prerasel je gozd.
Jaz pa še zmeraj na isti toči stojim.
Stojim, da preživim.

Lahko bi rekel ne poznam te več.
A čutiš mir, ko si v osami?
Lahko bi rekel, da ti bledim.
Bledim, a se smejim.

ŽIVLJENJU

Prineseš veselje in
ga odneseš.
Izbiram.
Že izbrano.

Izberem, ti vzameš.
In rečeš, da še nisem tam.
Da prehitevam.

Izberem, ti daješ. 
Daješ nekaj, kar ni moja želja.
Ampak globlja potreba.
Tega ne razumem dokler
ti živiš mene in ne jaz tebe.

   Jana Tavčer

Alja Gorenšek Lucija Cojzer

Nina Tome Škarja
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MOJE NADALJEVANJE PRAVLJICE 
O PASTIRČKU (slovenska ljudska 
pravljica) Avtor: Ažbe Plavčak, 11 let 

KRATKA OBNOVA PRAVLJICE 

Pastirček je v Istri pasel govedo in drobnico, ko nekega dne zagleda tri deklice, ki spijo na obali. Zaskrbelo 
ga je, da jih sonce ne bi opeklo, zato jim je iz vej zgradil zavetje. Ko so se deklice zbudile, so začele iskati 
pastirčka. V resnici so bile vile, ki so se le naredile, da spijo, vendar on tega ni vedel. Skril se je, saj ni mo
gel gledati njihovih zlatih las, toda vseeno so ga našle. Vprašale so ga, kako ga lahko nagradijo za dobro 
delo. Ponujale so mu mošnjo, v kateri nikoli ne zmanjka cekinov. A ničesar ni hotel. Nato so mu rekle, da 
bo zvečer, ko bo gnal živino domov, za njim zvončkljalo in ropotalo, a se ne sme ozirati. Res je ropotalo 
in pastirček je pozabil na njihove besede. Obrnil se je in videl, kako iz morja za njegovimi živalmi prihaja 
ogromna čreda. V trenutku, ko se je obrnil, se je morje zaprlo in živina je nehala prihajati iz vode. Če tega ne 
bi storil, bi do doma pripeljal še veliko večje število živali. Vendar je tudi tako obogatel. Še sosede je obdaril.

Povzeto po: 
Pastirček. https://slovenskepravljice.jimdofree.com/ljudskepravljice/pastircek/ (dostopano 2. 12. 2020)

AŽBEJEVO NADALJEVANJE PRAVLJICE

Tiste noči je v hlev prišla zlobna čarovnica. Hotela se je nekomu maščevati, zato je vse živali odpeljala v 
jamo na obali ter odprtino zakrila s skalo. Naslednje jutro se je pastirček zbudil presenečen, ker ni slišal 
živalskih glasov. Odšel je v hlev in zgrožen opazil, da ni več živali, ki jih je imel.

Hotel je že oditi, ko je v kotu hleva zaslišal droben glasek. Bil je majhen teliček in zraven njega bacek. 
Pastirček jima je pomagal in jima dal jesti. Naenkrat teliček spregovori. Pastirčku pove, kaj se je zgodilo. 
Bacek pa mu pove, da mora najti jamo blizu morja ter da mora odmakniti skalo. Podata mu še tri predmete: 
klobuk, ki ti, če si ga povezneš na glavo, omogoča pogovarjanje z živalmi; čudežni ognjemet, ki je lahko 
zelo močan, in jelenovo rogovje, ki lahko enkrat izstreli oblak prijaznosti. Potem sta se spremenila nazaj v 
navadni živalici.

Pastirček je odšel ven in po nekajminutni hoji prišel do bambija. Pastir si je na glavo poveznil čarobni klobuk 
in bambi mu je povedal, kje naj išče jamo. Pastirček se je zahvalil in šel iskat jamo. Ko je prišel do skale, prev
lečene z diamanti, je vedel, da je prispel. Nato je poskušal dvigniti skalo, a zaman. Potem pa se je spomnil 
na čudežni ognjemet, ki ga je imel. Postavil ga je pod skalo in prižgal. Raketa je bila tako močna, da je skalo 
dvignila, kakor da bi bila pero. V višavah je eksplodirala v lepih barvah. Na pastirčka se je usul diamantni 
dež. A za diamante se ni kaj dosti zmenil. Vstopil je v jamo. Zelo je bil srečen, ko je spet videl svoje živali. 

A tedaj se je prikazala zlobna čarovnica. Pastirček je hitro pograbil svoje čudežno rogovje ter se osredotočil, 
saj je imel le en strel. Nameril je in zadel čarovnico naravnost v srce. Čarovnica je padla na tla, močno se je 
zabliskalo in zunaj jame je udarila strela. Tam, kjer je ležala čarovnica, je bila zdaj lepa mlada princeska.

Pastirčku je pomagala živali spraviti domov, sama pa je vsakih deset dni postajala prijaznejša. Pastirček je 
sproti pobral še nekaj diamantov za hrano živalim. Pod streho je vzel še princesko, bambija, backa ter telič
ka in živeli so srečno do konca svojih dni.
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